

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. földszint (Arany Bika bérház). Tel.: 113. (7 mel-állomással.) Szerkesztőségi hiv. órák d. u. 3-7-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ
Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párti újság

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. (Arany Bika bérház) földszint. Telefon: 113. (7 mel-állomással), Hivatalos órák: reggel 8-este 6-ig.

Ami történt és aminek történnie kell...

November 18-án lesz egy esztendője annak, hogy Magyarországon szabad és demokratikus választás után az állandó jellegű kormányzás kezdődött. A felszabadulás után 1945 november 16-ig az Ideiglenes Nemzeti Kormány vezette át szerencsés kézzel és nagy akaratúval a nemzetet az országvesztő reakciós és fasiszta érából a demokráciába. Az Ideiglenes Nemzeti Kormány összeállítása feltételezett erőviszonyokon és az ugynevezett pártiság elv alapján nyugodott, természetesen, a magyar nép széles rétegeinek beleszólását és befolyást kellett adni abba, hogy a nép igazi akaratának megfelelő kormány alakuljon. Ezt követelte a demokratikus felleg és a demokratikus államrendezés. Dél-Kelet Európában először Magyarországon tartották meg a teljesen szabad és demokratikus választásokat, ami általános elismerést kellett az egész világon, sőt még ma is, mint legutóbb az angol parlamentben, példaképpen állítják a magyarországi választásokat más államok elé. Mint ismeretes, 1945 november 4-én történtek meg a magyar választások, amelyek nyomán megindult a politikai stabilizáció és elfoglalták helyét a végleges magyar kormány. Mint emlékeztető, a választásokon a Független Kisgazdapárt nyert hatalmas többséget, 242 mandátumot, míg a Kommunizátpárt 70, a Szociáldemokratátpárt 69, a Parasztpárt 23 és a Polgári Demokratátpárt 2 mandátumot nyert.

Az alkotmányos szokások szerint minden joga meglett volna a Kisgazdapártnak, hogy a kormányzást átvegye és mint többségi párt a maga sorából alakítsa ki kormányát. A párt vezetői azonban nem a pártérdekeket, hanem az egyetemes nemzeti érdekeket nézték. Arra az időre utalva Nagy Ferenc miniszterelnök legutóbbi beszédében rámutatott a kormány által elért eredményekre és azokra az okokra, melyek ezeket lehetővé tették. Nagy Ferenc úgy látja, hogy legelőször is megtalálták az összeomlott és újjáépítésre váró ország kormányzásának legszerencsésebb formáját, amikor egyetlen társadalmi réteg és egyetlen politikai párt sem maradt kívül a kormányzáson, hanem minden demokratikus erő részveszt a kormányzás munkájában és ezzel vállalja a felelősséget a kormányzat tevékenységéért és a nemzet jövőjéért. A Független Kisgazdapárt meghozta azt az áldozatot az újjáépítés és a zavartalan fellendülés érdekében, hogy munkatársaitól vette magához a kisebbségben maradt pártokat is. Elképzelése volt, hogy senkise maradjon ki a nemzetépítő munkából, hanem összefogjuk az erőket és közös akaratúval birkózzunk meg a nemzetkérdésekre háruló hatalmas feladatokkal. A Kisgazdapárt tehát megvetette az alapját azoknak az eredményeknek, amiket a koalíciós kormányzás egy év alatt két-

ségtelenül elért.

Ha egy év eredményeit tekintjük, elsősorban a demokratikus államrend alapjainak lerakását kell méltányolnunk. Ez történt a magyar köztársaság egyhangú kikiáltásával. A demokratikus népek sorába a kormányzat bevezette a magyar népet és olyan tekintélyt vívott ki a kis Magyarországra számára, amelyre a multak szomorú eseményei után joggal büszkélő lehetünk. A szabadon megvárt demokratikus választás eredményeként a nagyhatalmak sorra elismerték Magyarországot és az első között voltunk az ugynevezett „csatlós” államok között, mint amely kivívta és kiérdemelte magának a vezető világhatalmak elismerését. Ezzel egyidejűleg erősödött a belpolitikai stabilizáció, mely még hatásosabb lett volna, ha egyes pártok nem időznek fel a válságokat. Az újjáépítés lendület is az elmúlt esztendő alatt, érte el hatalmas arányait. A vasút, a posta helyreállítása, új hidak megalkotása mind egy-egy állomási voltak az ország újjáépítésében. De talán legfontosabb volt az, hogy a magyar föld népe az életet adó, termelő munkát a körülményekhez képest zavartalanul folytathatta és hallatlanul szivós munkával biztosította a kenyeret az ország népei számára.

Nehéz munka volt a száguldo infláció megfékezése és a pénzügyi stabilizáció bevezetése. A világ legnagyobb inflációja tombolt itten, amilyen mértékűre még nem volt példa. És a kormányzatnak mégis sikerült rendet teremteni a pénzügyek terén és életre hívni a stabil magyar valutát. Nem hiába nevezték el ezt a műveletet külföldön pénzügyi csodának, tényleg csoda volt, de hogy a csoda megtörténhetett, annak előfeltételei voltak, amiket a kormányzat biztosított.

Az elért eredmények sorában nem becsülhető le az az eredmény, amelyet külkereskedelmi vonatkozásban értünk el. Belső vonatkozásban pedig az, amire a Kisgazdapárt elsősorban törekedett, hogy a gazdasági élet biztonságát megadja mindennemű termelő munka számára.

Nem akarunk különleges érdemeket vindikálni a Kisgazdapárt számára, de az bizonyos, hogy az elért eredmények biztosításában a Kisgazdapárt kormányzati politikájának orozslánrészre volt. A fokozatos fejlődés szolgálatába állította minden erejét a párt és csak így sikerült elérni, hogy a romokon virágzó élet lehetősége bontakozzon ki. Ha teret engedünk volna kétes értékű kísérletezőeknek, vagy vakmerő sötétbe ugrásokat tettünk volna, aligha számolhatnánk be most, egy év után a minden téren való előrehaladásról.

Egyetlen fájó pont az elmúlt esztendőre való visszaemlékezés során az, hogy nem sikerült jobb békefeltételeket elérni. De az is bizonyos, hogy a kormányzat mindent elkövetett az intéző ha-

talmak felvilágosítása érdekében. Jóindulatot tapasztalhattunk, de nem kaphattunk jobb békét, mert a multért fizetni kellett. A jelen viszont reményekre jogosít, mert hiszen tapasztaljuk, hogy javaink visszaadásánál és egyéb részletek érdekében megnyilvánul irántunk a bizalom és a jóakarat. A békeállapot visszaálltával pedig szuverenitásunk teljes birtokába jutva, van a remény a további fejlődésre.

Mind Ezek az eredmények azt mutatják, hogy az az összefogás, amelyet 1945 november 18-án a pártok eszközöltek és amelynek nyomán a koalíciós kormányzás kialakult, üdvös és hasznos volt a nemzet összességére nézve. Nem mondjuk, egyes pártok részéről kevesebb válság előidézősével, kevesebb politikai pozícióért való versengés nélkül talán ezek az eredmények még nagyobbak volnának.

Ha az országos választások eredménye nyomán ilyen szép eredményt lehetett elérni a stabil állapot megteremtésével a nemzet politikai, gazdasági újjáépítésében, mennyivel több eredményt lehetett volna elérni abban az esetben, ha nyomban a választások után egy-két hónapra, de legalább 1946 tavaszán az önkormányzati választások is megtörténtek volna. Nem állt volna fenn és nem állna fenn immár éppen egy esztendő az a felemás állapot, amikor országos viszonylatban minden vonatkozásban már a kialakult erőviszonyokkal számolva történik az ország kormányzása, még ha koalíciós alapon is, ugyanakkor önkormányzati vonatkozásban még mindig a hírhedt paritásos alapon történik a városok, megyék, községek vezetése. Természetesen itt is kevesebb baj mutatkozna abban az esetben, ha az ország minden falujának, községének, városának pártszervezete, illetve annak vezetősége átérzene a koalíció rendkívüli fontosságát, a falvak, községek, városok, vármegyék vezetésénél teljes összhangban tudott volna dolgozni. De ebben a vonatkozásban még sokkal fokozottabb mértékben nyilvánult meg a politikai pozícióért való versengés, csaknem az ez utáni hajszá jellegét öltötte.

Mennyivel többet tudott volna alkotni a koalíciós kormány abban az esetben, ha félkeze nem lett volna állandóan lefogva a felemás állapot miatt falvakban, községekben, városokban, megyékben mutakozó állandó, bajokkal és mennyivel fokozottabb lett volna az eredmény, ha a koalíciós kormány mindkét kezével teljes összhangban az önkormányzattal tudott volna az ország újjáépítése érdekében dolgozni.

Meg kell mondanunk azt is, hogy addig, míg a kormány vala melyes eredményeket — mint a fentiekben kitértünk — ért el az egy esztendő alatt, egy kevesebb lehet elmondani az önkormány-

zatokról. Ha kikapcsoljuk az önkormányzatok által az újjáépítés érdekében elért azokat az eredményeket, amelyeket a kormány segítségével tudott elérni, abban az esetben vajmi kevés marad, már pedig az önkormányzatoknak ugy városi, mint megyei vonatkozásban, de a legkisebb falunak, községnek is lett volna mit tennie és volna mit tennie a nemzet újjáéledésének érdekében.

Az önkormányzati választások megtörténte esetén a falvak, községek, városok, megyék életében a stabil állapot kialakulásában feltétlen egy olyan faktor jelentkezt volna, amelynek jelentése mellett a kormány is most egy év után gazdagabb, még nagyobb még szebb eredményekről számolhatna be, mint amivel be tudott számolni.

Meg kell azt is állapítanunk, annak, hogy az önkormányzati választások nem következhetek be, nem a kormány az oka, hanem egyes pártok, amelyek politikai pozíciójukat feltették és feltetik az önkormányzati választások eredményétől.

Előbb-utóbb pedig az önkormányzati választásnak meg kell történnie. Minél később történik meg, annál inkább hátráltatja az ország újjáéledését, fejlődését. Hátráltatja ezt a fejlődést nemcsak gazdasági téren, de elsősorban politikai téren. Politikai téren a célnak annak kell lenni, hogy minél előbb, minél jökéletebb módon fejlődjen ki a magyar demokrácia, ennek a kifejlődése pedig csak úgy és akkor

képzeltető el, ha a magyar nép ismét tiszta, becsületes választáson kifejezheti akaratát, mely irányban akar a demokrácia fejlődése tekintetében továbbmenni.

Ne nézzék hát egyes pártok azt, hogy milyen pozícióvesztést vagy nyereséget jelent, ha az önkormányzati választások megtörténnének, nézzék azt a nagy nemzeti célt, amelynek minden magyar ember szeme előtt ott kell lebegnie, tartozzék akár melyik párthoz, hogy a nemzet minél előbb kiemeljük a mai elcsesztéséből, minél előbb ugy erkölcsileg, lelkileg, mint fizikailag anyagilag felemeljük, újjáépítsük, minél előbb minden magyar részére megteremtjük a nyugodt, biztos életlehetőséget, hogy minél előbb érvényt szerezzünk a Roosevelt-elvnek és az Atlanti Chartának, megteremtjük a felelmenélküli életet, a teljes valásszabadságot, a szólás és véleményszabadságot és a nyomormentes életet.

Csak ha ennek a négy pontnak érvényt szereztünk, ha ez a négy pont átültetődött a magyar életbe, mondhatjuk el, hogy a magyar demokrácia épülete készen van be van rendezve és abban minden becsületesen gondolkozó magyar ember megtalálhatja a maga lakását.

Ahhoz azonban, hogy ez így legyen, hogy ezt elérhessük, a továbbiakban első lépésként feltétlenül szükséges, hogy az önkormányzati választások megtörténnének.

Gazdasági kérdések a pártközi értekezleten

Péntek este a nemzetgyűlés előkénél folytatódott a pártközi értekezlet. A Kisgazda Párt és a baloldali blokkban tömörült pártok képviselői folytatták a gazdasági kérdések tárgyalását. — Megállapodtak a pénzügyminisztérium keretében bankpolitikai

és bankellenőrző osztály felállításában, amely egyelőre csak a nagybankokat ellenőrizné. Megállapodtak abban is, hogy a mezőgazdasági öregsgégi biztosítás ügyében a népjóléti miniszter január 1-ig részletes javaslatot terjeszt elő.

December 14-ig maradnak érvényben az adópengőjegyek

A hivatalos lap nov. 17-iki száma rendeletet közöl az adópengő adójegyek bevonása tárgyában. A rendelet szerint az adópengő adójegyek dec. 14-ig ma-

radnak forgalomban, de a Magyar Nemzeti Bank főintézeténél és a vidéki fiók intézeteinél azokat 1947 január 31-ig be lehet váltani.

Felrobbant a miskolci olajgyár

Miskolcra jelentik: Péntek délután eddig ismeretlen okból felrobbant a Magyar Mezőgazdák Szövetkezetének tulajdonában lévő miskolci olajgyár. Az eddigi jelentések szerint három vagy négy munkás meghalt, 9 súlyosan, 14 könnyebben megsebesült.

Az első robbanás az extrahálóban történt, ahol több ezer liter benzín volt. A munkásság elbeszélése szerint az egyik cső, amelyben vízgőzzel kevert benzingőz keringett, megpedett és a kizsivárgó benzingőz meggyulladt és felrobbant. Az extraháló üzemből négy hat hatalmas benzintartály egymásután repült a levegőbe. A nagy robbanás szétvetette a

gyárpépület falait és a hatalmas épület olyan képet mutat, mint ha repülőbomba találatát érte volna. Csak a munkások lélekjelenlétének köszönhető, hogy a felrobbant épület mellett lévő, földbe épített benzintartályt, amelyben további 160 mázsa benzín volt, meg lehetett menteni. A hajnali órákig azonban a tűz fényét nem sikerült megközelíteni, mert a nagy hőségben még a vasgerendák is átizzottak és részben összeolvadtak. A halottak valószí-

Igazolvány képek

HORVÁTH FOTÓRÓL,
Simeffy utca 1/b.

OSZKONAI SZÍNHÁZ KAMARA
 Nov. 17-én, du fél 4 és este 7-kor.
MAYA Bérlet szünet. **Új módszer**
 18-án, hétfőn 7 órákor **MAYA** C. bérlet.
 TELEFON 110.

nien a gyárnak ebben a részében találhatók.
 A rendőrség nyomozást indított a robbanás okának felderítésére. Eddig még nincsenek megbízható adatok, de valószínűnek látszik, hogy rövidzárlat okozta a tüzet. A gyár teljesen megsemmisült. Épületei mind használhatatlanná váltak és agyár fő-

épületének falából a le nem döntött részeket is le kell bontani. A tűzoltóság, amely az első pillanattól kezdve a helyszínen volt, nagy erőfeszítéssel megmentette a gyárépület mellett lévő 3 óriási olajtartályt, valamint a nyersanyagraktárt, amelyben 150 vagon olajpogácsa van felhalmozva.

Országos akció az árak ellenőrzése érdekében

Az Anyag- és Árhivatal árfelügyelői osztálya országos vonatkozásban akciót indított az árak ellenőrzése érdekében. Minden község és város jelöljön ki ellenőrzési előadót, minden község állítson fel ellenőrzési csoportot, amely hivataltól végzi az ár-ellenőrzést. E csoportokon kívül szükséges a rendőrség bevonása is az ellenőrzésbe. Az ellenőrzés minél tökéletesebb végrehajtása céljából a közellátásügyi minisztérium már kiadta a közellátási vonatkozású rendeletek umutatóját, amelyet a közellátási felügyelőség eljuttat minden községbe. Az Anyag és Árhivatal árfelügyelői osztálya megkezdte

az árelőirőzsi utmutató kiadását, amely a rendeleteket tartalmazza. Az árhivatal ezenkívül az »Árfelügyelői közlemények« címen hivatalos hetilapot ad ki, amelyben értesíti a hatóságokat az árelőirőzsi tudnivalókról, az új rendeletekről és az aktuális kérdésekről. Ismételt rendszeresítik a múlt évben bevált árplakátokat. Az ellenőrzési szolgálatba bevonják az érdekképviseleteket is. Az Árhivatal árfelügyelői osztályának kívánsága szerint a közellátási felügyelőség közölni fogja esetenként azon cikkek jegyzékét, amelyek árelőirőzsi sorrendileg legfontosabb.

A Szovjet-Unió ragaszkodik a Dardanellák közvetlen megvitásához

A Szovjet Unió továbbra is ragaszkodik ahhoz, hogy közvetlenül vitassa meg Törökországgal a Dardanellák ellenőrzésének kérdését, írja a Daily Telegraph diplomáciai munkatársa. A Nagybritanniához intézett legutóbbi szovjet jegyzék tartalmaz még nem hozták nyilvánosságra, de a tudósító úgy értesült, hogy a jegyzék egyszerűen megismétli a szovjet követelést.

Attlee hétfőn felveti a bizalmi kérdést

Londonból jelentik: Parlamenti körökben úgy tudják, hogy Attlee miniszterelnök hétfőn az alsóházi ülésen felveti a bizalmi kérdést, ha a »szakadár« munkáspárti képviselők továbbra is követelik javaslatuk megvitását, amelyben a brit kormány külpolitikáját bírálják. A miniszterelnök ilyen módon akarja megerősíteni helyzetét Amerikában. A hétfői alsóházi ülésen az előjelek szerint igen élénk vita lehet számítani.

Csendélet Görögországban

A görög hadügyi államtitkár Macedóniából Athenbe való visszatérése után beszámolt arról, hogy a hegyi felkelők éjszakai támadások során Arkanghelos faluban a lakosság nagyrészét megölték. Reggel újból támadtak de észrevették őket. A görög csapatok Szkra erődítményét pénteken heves harc után visszafoglalták, a harcok még folynak.

CSERÉPKÁLYHA, ZIRKULI, HAL-KÖZ 6.
 Székely Sándor volt munkavezetője.

Gyári új, újjáépített és használt
IRÓGÉP, SZÁMOLÓ és SOKSZOROSÍTÓ
 kedvező fizetési feltételek mellett.
 Festékszalg, radir, Papirtekercs, zseb és Stencil, festék
 carbon, papir, egyszerű számológépek, papir, rajzeszköz
BÉKEBELI NAGY VÁLASZTÉKBAN
 Eladás — csere — vétel — javítás
 sokszorosító, leírás, gépkölcsonzés.
TÖLTŐTOLLAK arany hegyvel.
HURAY IRÓGÉPÜZEM SZAKÜZLET, Iparkamara.

SZÍNHÁZ — MOZI

OSZKONAI SZÍNHÁZ
 Vasárnap du. fél 4-kor: **MAYA**, Bérlet szünet.
 Vasárnap 7 órákor: **MAYA**, Bérlet szünet.
 Hétfőn 7 órákor: **MAYA**, C bérlet 14.
 Kedden este: **MAYA**, B. bérlet.
 Szerdán 7 órákor: **Új Isten Théában**, Bérlet szünet.
 Csütörtökön 7 órákor: **Tokaji aszu**, B. bérlet.
 Pénteken du. fél 4-kor: **Piroska és a farkas**.
 Pénteken 7 órákor: **Egy ósók és más semmi**, Premier bérlet.

KAMARA SZÍNHÁZ
 Vasárnap 7 órákor: **Új módszer**.
 Kedden este: Nincs előadás.
 Csütörtökön 7 órákor: **Kisértek**.
 Szombaton 7 órákor: **Kisértek**.
 Vasárnap 7 órákor: **Kisértek**.

Maya

Másfél évtizedes multtal dicsekszik immár Harmath-Fényes Szabolcs: Maya e nagyszerű operettje. Modern operett viszonylatában viszonylagosan ez az idő különösen zene szempontból sokkal több, mint a régi bécsi operettek megkérdőjelezhetetlen zene szinte évenkénti hatalmas fejlődése hatalmas tehetteként jelentkezik a régi beletű művek mellett. Fényes Szabolcs muzsikáján nem érik avas iz, ez annak tulajdonítható, hogy az illetett komponista nemcsak a melódiaízüzés hivatalos mestere, de kitűnő képességekkel rendelkezik a hangszerelebe le annyi újat, Európás ötletet visznek ami a maradandó siker biztos librettóját friss színek erős szerkezeti alapozottság jellemzi. Ami a szerkezeti egység szétfeszítésének látszatát kelti, annak oka a revüzserűsre való törekvésben keresendő. A ma is kifogástalan értékű képviseleő operett **Daniss Győző** rendezésű művésze állította elem színvonalas előadásban. A mozgalmas és egyébként jól bergő előadást itt-ott csak a díszlet nehézségek zúrtak idő. Ami a szerkezeti egység szétfeszítésének látszatát kelti, annak oka a revüzserűsre való törekvésben keresendő. A ma is kifogástalan értékű képviseleő operett **Daniss Győző** rendezésű művésze állította elem színvonalas előadásban. A mozgalmas és egyébként jól bergő előadást itt-ott csak a díszlet nehézségek zúrtak idő.

Közeledés a trieszti kérdésben

A londoni rádió szerint a külügyminiszterek tanácsának pénteki ülésén sikerült összeegyeztetni a nézeteket a trieszti rendőrség ellenőrzése ügyében. Moltov újabb lépéseket tett az engedmények útján és a Szovjet Unió nézetei most már sokkal közelebb állnak a nyugati hatalmak nézeteihez, mint eddig bármikor. Szombaton is ülést tartottak és hír szerint a meg egyezés kilátásai javultak.

Bizonyításkiegészítés a hajdúnánási gyilkosság ügyében

A debreceni Íelötábla pénteken kezdte tárgyalni Molnár Bálint hajdúnánási fiatalember és Kelemen Imréné hajdúnánási asszony gyilkossági bűntügyében a fellebbezést. A múlt év őszén Hajdúnánásan az ablakon keresztül géppisztollyal agyonlőtték Kelemen Imre hazatérő beteg hadifoglyot. A gyanu Molnár Bálint ellen irányult, aki Kelemen Imre hadifogsága alatt a tanyán szolgált és szerelmi viszonyt folytatott Kelemen Imrénével és egyik sem örült a férj hazatérésének. A törvényszék Molnár Bálintot 12 év fegyházra ítélte, Kelemenét, — akikt felhújjással vádoltak — felmentette a törvényszék, mert nem sikerült bebizonyítani bűnösségét. A Tábla szombaton hirdette ki határozatát az ügyben: székességi bizonyítás kiegészítést rendelt el, több új tanút hallgat ki a még nem tisztázott részletek teljes kiderítésére. A bizonyításkiegészítést a Tábla folytatja le és az új tárgyalás időpontját rövidesen kitűzi. Molnár továbbra is fogságban marad, Kelemené szabadlábon.

Hólabda-szelhámosság levélben csálnak ki pénzt hiszékeny emberektől

A rendőrség bűnügyi osztályára több feljelentés futott be ismeretlen szelhámosság ellen, akik hólabdarendszerrel pénzt csálnak ki hiszékeny áldozataiktól. Agyafurt módon a bizonyos címekre megküldött levél útján példányban lemasolására és új címekre küldésére, ugyanakkor öt forint feladására hívja fel az illetőket az ismeretlen cikkíró. 1250 levéllel a hólabdarendszerű levélkörforgás útján több, mint 15.000 forintot szed össze az ötletes szelhámosság, aki hangzatos »Kedves Sorstársam!« megszólítás után közli a tetszetős módszert, amellyel egyesek könnyen meg akarnak gazdagodni.

Névnapok alkalmára ajándékait mielőtt megvenné, nézze meg KASZANYITZKY ENDRE líveg-, porcellán- és díszmű üzletét. Piac-utca 59. szám.

Hörcsögöt vad-, házinyulat, görényt, pézsmát, rókát min-denn mennyiségben legmagasabb napi áron vesz Somogyi László szörmeleltő és kikészítő gyára Debrecen, Varga-u. 32. Tel.: 36.

Az Ön szállodája Budapesten ismét a **CORVIN** az elismertlen jó polgári szálloda. Budapest szívében: VIII., Csokonay-utca 14. a Nemzeti színház mellett. Teljes kényelem — Hűség és meleg folyóvíz a szobákban. — Kitűnő figyelmes kiszolgálás. — Fűdészsókák.

METEOR filmszínház
 Ma 11, 3, 5, 7, holnap 5, 7 órákor
EGY BOLOND SZAZAT CSINÁL
 Latabár-ral és Donald trükk film.

Ma lesz az Ügyvédi Kamara közgyűlése

Ma, vasárnap délelőtt lesz a Debreceni Ügyvédi Kamara közgyűlése. A közgyűlésen két lista fut. Az egyik a hivatalos lista, amelyen elők dr. Léway Zoltán, elnökhelyettes dr. Schwartz Artur, titkár dr. Takács József, ügyész dr. Gyöngyössi Róbert, pénztáros dr. Varga Kálmán, ellenőr dr. Fogoly Mihály Nyháza. Választmányi tagok: dr. Aczél Jenő, dr. Bilay Géza Bujfalu, dr. Elek Dezső, dr. Hubay Balázs Nyháza, dr. Karsay Endre, dr. Kovács Béla, dr. Magyar Simon, dr. Ménes Lajos, dr. Rábold Elek, dr. Reke Gusztáv, dr. Szesztay András Nyháza, dr. Tunyogi Szics Géza.
 Az ellenlistán jelöltek: elnök dr. Erdős József, elnökhelyettes dr. Szefényi Dezső, titkár dr. Miszty Károly, ügyész dr. Kocsis Sán-

Vígyszínház

mozgó
 Ma utoljára 2, 3.45, 5.30, 7.15 órákor.
 Csak 16 éven felülieknek!
Egy nőorvos naplója (dr. Jörn)
 Hétfőn 3.15, 5, 6.45 órákor
 A legvidámabb, a legszórakoztatóbb táncos, zeneszínház film:
Egy tál lencse
 Fősz.: Jávör, Karády, Csontos, Malyi Gerő, Kiss Manyi

dor, pénztáros dr. Varga Kálmán, ellenőr dr. Hubay Balázs Nyháza. Választmányi tagok az ellenlistán: dr. Balasa Zsigmond, dr. Bárdos Jakab, dr. Diószegi János, dr. Gergely Jenő, dr. Nyíri László, dr. Papp Ignác, dr. Rábold Elek, dr. Simon Imre, dr. Terestényi István H. bősörmény, dr. Fráter Iván Nyháza, dr. Szesztay András Nyháza.
 A nyíregyházi kamarát a debrecenihez csatolták és ez az első eset, hogy a nyíregyháziak most itt szavaznak.
 A közgyűlésnek egyetlen tárgya lesz, a tisztújítás, választás.

Újból megalakul a nagyváradi református püspökség

Mikor Erdélyt és a keleti részeket Trianon Romániához csatolták, többszáz ezer református magyar szakadt el egyházkerületétől és maradt magasabb egyházi kormányzás nélkül. Ezért Királyhágómelléki ref. egyházkerület név alatt Nagyváradi székhellyel, 1923-ban új református püspökség alakult, amely püspökké Sulyók István nagyváradi esperest, főgondnokká dr. Thury Kálmán választotta meg. A püspökséget a román kormány csupán 1939-ben ismerte el.
 A bécsi döntés után az egyházkerületet a hívek felszólították és visszavonadtak a tisztújítási református egyházkerületbe. Sulyók István püspök 83 éves korában nyugdíjba ment, majd Budapest ostroma alatt meghalt. A négyéves magyar uralom összeomlása után a református társadalom

megint egyházi árvaságba jutott. Megindult a mozgalom, hogy a Királyhágómelléki egyházkerület újabb alakítsák meg. A törekvés a román kormánytól nem talált ellenséget, sőt a kormány arra az álláspontra helyezkedett, hogy a bécsi döntés után történt aktus érvénytelen és a jogfolytonosságot vissza kell állítani. Ezzel a felfogással elsimultak az akadályok és dr. Thury Kálmán volt főgondnok megkezdte ismét a püspökség megszervezését. Legközelebb összehívják az egyházkerület tagjait közgyűlésre és kimondják az egyházkerület újabb való megalakítását. Rövidesen sor kerül az új püspök megválasztására. Két komoly jelölt van: Csernák Béla nagyváradi és Debreceni István temesvári esperesek.

Amerikai választjegyzék Romániának

Az Egyesült Államok romániai politikai képviselője ányújtotta az amerikai kormány választja a román kormány legutóbbi jegyzékére. Az amerikai jegyzék szerint az Egyesült Államok Jaitában kötelezettséget vállaltak, hogy Romániában hozzájárulnak a nép szabad akarattal kifejező kormány megalakításához. Ennek következtében az amerikai kormány nem fogadhatja el azt az érvelést, amely szerint a választások ügyében a román kormányhoz intézett legutóbbi amerikai jegyzék összeférhetetlen, a független állam szuverenitásával.
 A brit kormány utasította burkaresti megbízottját, nyulja át újabb jegyzékét a román kormánynak a jövő kedden tartandó általános választások előkészülete ügyében. A jegyzék időben egybe esik az Egyesült Államok hasonló jegyzékével.

VÍZVEZETÉK szerelést olcsón vállalok Szász szerelő mester **PIAC-u. 77**

Figyelem! Vizszeladók Cirokseprű BARNÁ seprűmester gyári áron kaphatók **MIKLOS-utca 2 sz.**

Kártolást vállallok. Nap-u. 14. II. lépcső

Ballon-kabát Férfi-ruha Női-kabát Szövet Szörme-bunda.

VÁGÓ SÁNDOR RUHA üzletében. olcsón Piac-utca 33. Széchenyi-u. sarok.

Előkészületek Bánáss László püspök felszentelésére

A hercegprímás november 29-én érkezik Debrecenbe és beszédet mond a püspökszentelésen és az egyházközéleti nagygyűlésen

Dr. Bánáss László veszprémi püspök, volt debreceni prépostplébános felszentelése nagy esemény lesz a debreceni katolikusok számára. Debrecenben még sohasem volt püspökszentelés. Az előkészületek szerint a következők vannak tervbevéve az ünnepségekkel kapcsolatban: november 29-én, pénteken délután 4 órakor érkezik meg a hercegprímás. A város háza előtt fogadják a polgármester, utána a templom előtt a Szent Anna főplébánia képviselő testülete. 5-6 óráig szentségimádási órát tart a templomban dr. Scheffler János szatmári püspök. Utána a bíboros-hercegprímás adja.

30-án, szombaton délelőtt fél 10 órakor kezdődik a templomban a

püspökszentelés. Tekintettel arra, hogy a templomba kevesen férnek be, hangszórón közvetítik az utcára és a piarista gimnázium udvarára a szertartás menetét és a hercegprímás szentelési utáni beszédét. Akinek ekkor nem lesz módja látni és hallani a hercegprímást, délután a Blikában tartandó egyházközéleti nagygyűlésen hallhatja. A jegyek kiosztásáról tájékoztatni fogják a közönséget.

1-én, vasárnap délelőtt fél 10 órakor ünnepélyes szentelési keretében búcsúzik hivatott Bánáss László püspök. Utána a plébánián a hívek és az egyesületek fogadás keretében búcsúznak el tőle.

Működnek az elszámoló bizottságok

A gazdák elszámolását a városi elszámoló bizottságok teljes erővel végzik. A legutóbbi kimutatás szerint a gazdák fele jelentkezett már és elszámolt. Az eredmény a jóvátevéli ügyosztály kimutatása szerint a következő:

Önként felajánlottak 42 mázsa búzát, 27 mázsa rozst és 40 mázsa árpat, a bizottságok igénybe vettek 8 mázsa búzát, 25 mázsa rozst és egy mázsa árpat.

Az elszámolás során kiderült, hogy a gazdák a bérleti szerződésből folyó kötelezettségük teljesítése címén, vagy iparosoknak munkabér fejében igen nagy mennyiségű terményt adtak. 1911 mázsa búza, 591 mázsa rozs és 1287 mázsa árpa az a mennyiség,

amely így a bérleti földek tulajdonosainak, iparosoknak stb. jutott.

A jóvátevéli ügyosztály ilyen esetekben az adatokat a közlelmezési ügyosztálynak adja át, hogy az kinyomozza, vajjon nem forog-e fenn kettős ellátás az illetőnél, akiknek így búzájuk, rozsuik van s amellett esetleg kenyérgyártás is van.

A jóvátevéli ügyosztály a vásárlási engedély nélkül teményt eladó gazdák ellen az elszámolás során kiderült adatok alapján megindítja a kihágási eljárást.

Ugyancsak kihágási eljárás indul azok ellen, akik az elszámolathoz idézéseket átvették, de nem jelentek meg a bizottságok előtt.

Ujabb 60 ezer forint szántási kölcsön a debreceni kisgazdáknak

A városi termelési bizottsága Szűcs Sándor elnöke alatt tartotta meg szokásos ülését, amelyen Lovász László titkár ismertette az elszámolási bizottság eddigi munkájának eredményét. E szerint a gazdáknál igen csekély kérészt mutatható ki igénybevételei céljaira.

Ezúttal az őszi szántásokról tárgyalt a bizottság. Még mindig sok a felezatlan terület a város határában. A gazdák részére a földművelési miniszter újabb 60 ezer forint szántási kölcsönt engedélyezett.

A kölcsönből elsősorban a hadizondozottak, özvegyek és árvaik, valamint az újgazdák részesülhetnek. Felmerült az a gondolat, hogy mivel nagy mennyiségű érdeket fiződik a földterületekhez, a hitelből részesülő gazdáknak a kapott összeget kizárólag a szántási munkák elvégzésére kell fordítaniuk.

Szűcs István azt indítványozta, hogy a hitelek igénybevétele erősen ellenőrizni kell a bizottságnak. Felhívást kell kibocsátani, hogy csak azok a gazdák jelentkezzenek, akiknek földjük még szántatlan és az előző kölcsönkifizetés nem részesült. A szántást a földterületeknek kell ellenőrizni és igazolni s csak ezután veheti igénybe a kölcsönt.

Tóth András, a traktor tulajdonosok szakszervezetének titkára kijelentette,

hogy biztosítani kell, hogy a szántási díjat a traktorok megkapassák. Szükséges tehát, hogy a részükre járó összeget a bank visszatartsa.

Kardos Sándor szerint a kölcsönből a régi kisbirtokosokat és kisbirtokosokat is részesíteni kell, mert azok is olyan helyzetben vannak, hogy a szántási munkák nehézségei árán tudják elvégezteni.

A bizottság végül is úgy döntött, hogy felhívást hoz nyilvánosságra, amelyben a kölcsönfelvétel részleteit ismerteti az igényjogosuttalakkal. Tárgyalta még, hogy a traktorosok bűnyével kapcsolatban 29 mázsa búza és nagyobb mennyiségű árpa állott az ügyvezetés rendelkezésére.

A búzát kitűzték szabadvásárlóknak az árpa közlelmezési céljaira való átadását, kérik az ügyvezetésétől.

Szűcs került meg, hogy a Dombostanyán 225 hold homokos föld 2 év óta megműveletlen. Minthogy mezőgazdasági célra nem alkalmas terület, tudomásul vették, hogy az ingatlanból 200 holdat a Méhész Szövetkezetre adnak ki bérbe. A szövetkeget tartozik a területet gyümölcsfákkal betelepíteni.

Végül Laucsinszky Viktor vármegyei termelői miniszteri biztós kijelentette, hogy a kölcsönből való részesedésnél előnyben kell részesíteni azokat, akik traktorral mellyszántást végeztek földjeiken.

Könyvsorsjáték, melyen mindenki nyer

(*) A karácsonyi könyvpiac érdekessége Virányi Zoltán könyvkereskedő, a debreceni „Szabadság-könyvesbolt” tulajdonosának érdekes ötlete: a könyvsorsjáték. 3000 sorsjegyet bocsátanak ki és minden sorsjegy nyer a december 15-iki sorsoláson. Ha szerencséje van a sorsjegytulajdonosnak tíz forintért egy kis könyvtára nyerhet. Veszteni azonban senki sem veszít a húzáson, mert a ki nem húzott sorsjegyek is bankérett kerülnek könyvre való beváltásra.

Szociális és kulturális szempontból egyaránt nagy jelentőségű kezdeményezés ez a könyvsorsjáték, mert kisembereknek módot nyújt könyvvásárlásra, továbbá a legolcsóbb karácsonyi ajándék a jó könyv beszerzésére. A könyv-

sorsjáték iránt hatalmas érdeklődés nyilvánul meg, naponta tömegek keresik fel a város háza épületében levő Szabadság-könyvesboltot, hogy megváltásuk a 10 forintos egész, vagy 5 forintos fél sorsjegyet. Ajánlatos a sorsjegyekről mielőbb gondoskodni, mert azok a hónap végéig állnak rendelkezésre már csak korlátolt számban.

160 forint a búzáért

Hajdúböszörményben Török Imre és Erdős Lajos napszámos a búza mázsáját 160 forintért akarva adni. Őrizetbe vették őket. Erdős szembeszállt a rendőrökkel és ketten is alig tudták bekísérni.

Sérelmeket és panaszokat tártak a Debrecenbe érkezett Vas Zoltán elé

Tegnap délelőtt a város háza Vas Zoltán államtitkár, a Gazdasági Főtanács főtitkára meghallgatta a debreceni hatóságok, pártok, érdekképviseletek küldötteit, akik az időszerű kérdéseket, panaszokat ismertették az államtitkárral.

Dr. Balogh István megyei főispán kijelentette, hogy 200 égon tavaszi búza vetőmagra van még szükség. Szabó Kálmán szőlő az egyetem klinikák közel negyedmillió forintos villanyáramdíj tartozásáról és sürgette, hogy a kultuszlárcra ez fizesse meg a hárommillió dejtűttel küzdő város vállalatának.

Simon-Kovács József Debrecen ipari városá minőségét kérte, hogy az ellátás biztosításánál Budapesttel és a bányavidékekkel egyenlő elbánásban részesüljön Debrecen.

Leitner Jenő a kereskedők panaszait tárt fel. A szállítási bizottságának biztosítását kérte. A napokban két debreceni MATEOSZ-kocsi kirabolta Ceglédbercelnél, a kereskedők nem tudnak árut szállítani, ha nincs biztosítva, hogy megerkeznek az áru. A vidék áruellátás tekintetében igen hátrányos helyzetben van. A textil 98 százaléka jut a fővárosnak, 2 százaléka az egész vidéknek.

Vas Zoltán itt közbeszólt: Ez vice, ne agadjunk!

Leitner Jenő kijelenté, ezt bizonyítani tudja.

Vas Zoltán: Új textilelosztási rend lesz, regionális alapon. Debrecen a közeljövőben jelentős textilipari központ lesz. A 98+2 százalékos elosztás nem felelhet meg a valóságnak.

Leitner Jenő szerint megvan a bizonyítékai. Hajlandó ezeket az értekezlet után az államtitkár elé tárt. A hitelhiányról beszélt ezután, a kisbirtokok érdekében terjesztett be kéréseket.

Közlelmezési tudnivalók

SZACHARIN KIOSZTÁS Az október hónapra szóló és már befizetett szacharin fejadagot f. hó 18-ától, hétfőtől átvehetik a dohánykiosztókban. Felhívja továbbá a közlelmezési ügyosztály az érdekelteket, hogy a novemberi 40 szemes szacharin fejadagot 1.40 forintos árban, előjegyzés nélkül azonnal átvehetik szintén 18-tól kezdve a dohánykiosztókban, az ellátottak a közlelmezési szelvény IV-es, az ellátatlanok a közlelmezési szelvény 8-as szelvényére. A vármegye területén a szacharin kiosztás ugyanígy történik.

CUKOR ELSZÁMOLÁS. Ertesíti a közlelmezési ügyosztály a fűszerkiskereskedőket, hogy az összes beváltott cukorjegyeket és cukorutalványokat csoportosítva 1946 november 19-én, kedden és 20-án, szerdán fejtétlen számolják el.

SÓ KIOSZTÁSI TÁJÉKOZTATÓ. Felhívja a közlelmezési ügyosztály az érdekelteket, hogy úgy az ellátatlanok, mint az önállótók részére kiadott közlelmezési szelvény 11-es szelvényére 1/2 kg só szerezhető be a fűszerkiskereskedőknél. Minden igényjogosult november 25-ig a közlelmezési szelvény vonatkozó szelvényét köteles leadni. A fűszerkiskereskedők a szelvényvel tartoznak elszámolni a később meghirdetett időpontban.

Vas Zoltán: Az adópengő betéteket valorizálni fogjuk.

Leitner végül a kereskedői nyugdíjkérdéssel és a magas üzletbérésekkel foglalkozott.

Ungár Jenő (Kisgazdapárt) decentralizációt sürget. Közlelmezési anomáliákat sorol fel. Budapesttel kitűnő az összeköttetés, de Bőszörményben elintézni valamit — a vonat miatt — három napot jelent. Szóváteszi a tultengő bürokráciát. Szántási hitelekkel követel az újgazdáknak.

Dr. Harsányi Imre (Kamara) a Kisiparosság nyersanyaghiányáról szól. Nagy Sándor ipartestületi elnök további részletpanaszokat ismertett és követeli, hogy az IPOK és az ipartestületeken keresztül bonyolítsák le a kiutalásokat.

Szabó István (szoc. dem.) a munkásság és a parasztság életkörülményeinek súlyosodásáról beszélt, a munkásság megsegítését kéri, hogy az teljes erővel dolgozhassék. Szóvá teszi, hogy a Világtársi Vállalatot nyert értesülési szerint, ugyanakkor, amikor a szénátá kedvező alakulásával elégedő a szén a debreceni üzem csak rosszműködésű és kevés szénét kap, úgy hogy az ország harmadik legnagyobb városában a villamosközlekedés ismét veszélyben van.

Jámbor Ferenc (Parasztszövetség) a parasztság sérelmeit hozza fel. Lelketlen kereskedők maximális áron árulják a szénátá, a paraszt lerongyolódik. A paraszt a forint első órá. Dolgozik látástól-vakulásig, de most sem kap mást, csak ígéreket.

Dr. Pásztor József a megye bajait ismertette.

Vas Zoltán ígéretet tett a konkrét panaszok elintézésére.

Óry István főispán köszönte meg a hatóságok, érdekképviseletek képviselői nevében a meghallgatást.

CUKOR KIOSZTÁS. Felhívja a közlelmezési ügyosztály az érdekelteket, hogy az október hóra szóló cukorból a 12 éves aluli gyermekek, továbbá a terhes és szoptató anyák részére kiadott cukorjegy 16-os szelvényére 20 dkg cukor szerezhető be kg-ként 7.60 forintos egységárban.

KONDENZÁLT TEJ KIOSZTÁS. Ertesíti a közlelmezési ügyosztály az érdekelteket, hogy az 1943, 1944, 1945, 1946. évben született gyermekek részére kiadott tejjegy (szürke és narancsszínű) C 8-as számú szelvényére szelvényenként 2 doboz kondenzált tejet szerezhetnek be a fűszerkiskereskedőknél, teljesen ingyen és minden költség felszámítása nélkül. A kondenzált tejet a svájci Segítő Bizottság juttatja a gyermekeknek. — Közlelmezési Ügyosztály.

Felhívás

A Közalalmazottak Országos Szabad Szakszervezete a közeljövőben tartja országosan a kongresszusát kiküldöttek tílkos szavazás útján való megválasztását. Ezzel kapcsolatban a Kisgazda Párt debreceni szervezete felhívja a szakszervezeti tagsággal bíró tényleges szolgálatot teljesítő közalkalmazottakat, hogy elmaradt szakszervezeti tagdíjaikat fizessék ki, mert ellen esetben nem szavazhatnak.

Próbáljon szerencsét! Vegyen Újjáépítési Állami sorsjegyet!

**Főnyeremény:
50.000 forint.**

Sorsjegyek ára:

Egész: 5 Ft. Fél: 2.50 Ft.

Húzás:

Budapesten 1946 december hó 5-én déli 12 órakor a Székesfővárosi M. Pénzügyigazgatóságnál.

16.650 drb. nyeremény 500.000 forint értékben.

Minden sorsjegy egy-egy tégla az újjáépítéshez.

Sorsjegyek kaphatók a Székesfővárosi M. Pénzügyigazgatóságnál (Bp. V., Szalay u. 10-14. félelelet 1.), azonkívül minden dohányárusnál és osztálysorsjegyarusnál. A pénz előzetes beküldése esetén a M. Pénzügyigazgatóság a sorsjegyeket portómentesen küldi meg.

Tűzifa

BEDECS-től

Böszörményi-út 2/c.

Rendelés Rákóczi-u. 7. alatt is.

Magolcsay Nagy Mihály kalapüzletét megnyitotta.

Új kalapok nagy választékban. Alakítást, tisztítást szakszerűen készítem. SZÍNHÁZTÁJÁRÓ.

Erzsébet napra cserepes és vágott virágok

elismert legizlésebb kivitelben

„Rózsa” virágcsarnok Kossuth-utca 3.

Filléres borozóban

Rizling 1 decil 50 fill.
Vörös csemege 1 decil 58 „
Teaurum 1/2 decil 150 „
Meggy likőr 1/2 decil 200 „
Császárkörte 1/2 decil 200 „

Széchenyi-u. 1.

VARRÓGÉPET veszek

Horváth Tihamér műszerész.

Kelmetestés

**Vegyztisztítás
MAKAY-nál.**
Burgundia-utca 2.

Hó- és sárcipő

és mindennemű gumijavitást szakszerűen készít:

TARR gumijavitó-
mester
SZÉCHENYI-UTCA 3.

HÖLGYEIM!
a Fábrián Modellház most is elegánsan öltöztet. Piac-utca 43.

HORA ékszer, óra, szaküzlet és műhely.
Piac-u. 20. Városháza.

Jó szabású Szabolcsi István Dégenfeld
férfi, fiú készruháknak, tér-4.
fiú lengyelkék férfii szabónál

1 — 2 — 3 — 4 — 5 — 6 — 8 — 10 — 15
literes demjon a KERETEZŐBOLTBAN Piac utca 89. sz.

Endlőző, bőrvarró, férfiszabó és női varrógépek kaphatók Horváth Tihamér műsze észmesternél Hunyadi-utca 17. sz.

Debreceni Szabad Száj

A VOLT NYILASOKHOZ

Lapunknak ám van nyíla sok. Reszkettek volt nyílások! Kijöttük a nyílár rákok, Miába jön szidás, átok, Kár bizony már berzenkedni, Nem kellett von szervezkedni! Ha zöld inget büszkén hord, Nem más ma sem, mint volt: horda...

HÁZASODÁS

A békésmegyeri sváb ingatlanosztás során legelőször házakat kaptak a többiek között Veres Péter nemzetgyűlési képviselő, Kallai Gyula nemzetgyűlési képviselő. A szerződés háza sodásához a vafasztók jókívánásait tolmácsoljuk.

JAVUL A CAZSOLGALTATÁS

Szamá Lajos képviselő, a Szocialdemokrata Part három hónapra a debreceni pártbizottsághoz delegálta, Szamá „vívóhoz” a budapesti gázgyárak egyik igazgatója. Feltehető, hogy debreceni jelenléte háttérrel lesz a gázszolgáltatásra is és kizárja azokat az okokat, melyek gátolják a gázszolgáltatás zavartalanosságát. Vagy másfajta kizárással foglalkozik?

A MAGYAR IRODALOM VÁLSÁGA

Hegyaljai Kiss Ceza az elmúlt héten nem adott ki újabb verseskötényt.

TÖPRENGÉS

Debrecenben is megkezdte működését az Út-török társasága. Nem inkább út-javítókra lenne szükség?

Hajdu vármegyémet elég bő volt az ideje a torna-teremtés?

DEBRECENIEK A HOLOMBAN

Értesítésünk szerint a következő menetrend szerinti holdrakétával több debreceniek is átrepül a Holdra. Pinózs János a Holdbirtokrendező Társaság tagja, elnöke jelenleg az országban az akaratlanul isztantit igazságosan akar holdat osztani! Elveszt a nyugatos reakciós holdbirtokosok 100 földet meghaladó földjeit és kizárja saját barátait és holdjait a holdbirtokosok között. Az utóholdhozjutottak megcsúszott tervet viz magával Pinózs és megalakítja az UHOSSZ-t.

Erdős Imre dr sem maradhat ki. Tar, de kiművelt feje u. l. a Holdra mutat némi hasonlóságot. Dörgő Mihály és Kónya László még nem döntöttek, melyikük legyen a holdművelésügyi miniszter, ezért még nem tudjuk, melyik kapja meg a pénzt a párttól a holdrakéta-jegyre. Simon-Kovács József egyelőre a holdbéli munkáit külső felől kíván tájékozódni s attól teszi függővé, hogy repül-e.

Az MKP helyi program-tervezői területileg utaznak, hogy elmondhassák az egyedül lehetséges helyen — a Holdban — megvalósíthatóságát.

IRODALMI DARABOK A CSOKONAI SZÍNHÁZ MÚSORÁN

Belenyay direktornak a Szabad Száj szerkesztője komoly irodalmi darabokból álló műsorterveket nyújtott át, amelyek főszerepét vendégművészekkel kívánja játszani, mivel a kistérszámú társulat az igényeket nem tudja kielégíteni.

Műsortervünk: Szokimondó asszonyosság — főszerepben a MNDSZ egy tagja. Bank bán — címzereplő a pénzügyminiszter. Hosszu idők óta nem volt a társulatnak ilyen Bank bánja, akinek a működését sok bank bány...

Kisfaludy: A kérők. Fel lehet használni az UNRRA-ruhagyűjteményeket, akiknek egy részét szerepbe lehet juttatni, a másik Kisfaludy-darabban: Csaldások. Itt a reviziónak reménykedő B-listásoké lehet a főszerepek többsége.

Velenói kalmár — Shylock: egy debreceni textiltes. Shakespeare Zsir király-a, főszerepben Ill. Szűcs Béla.

HÁZUDNAK AZ UJSÁGOK

Hallja Kiss szomszéd, hazudnak ezek az újságok. Ammán igaz... — Az egyik azt írja, hogy Amerikában a köztársasági párt győzött, a másik meg azt, hogy a republikánus...

BAJ VAN AMERIKÁBAN

Egy egész ezavazatot kapott a munkáspárt az amerikai választásokon. Hír szerint Molnár József, Selyem Gábor, Pinózs János a szükséges hordókkal Amerikába utazik, hogy a munkásmozgalom eljuttatásáról újból feleljenek. Lehet, hogy dr Erdős Imre is velük megy.

SZEGÉNY TORMA KÁLMÁN

Értesítésünk szerint a forintvédő bizottság nem választja meg Torma Kálmán alelnökét dísztaggá, mert legutóbb ezt a kijelentést tette egy értekezleten: — Akkor lesz a forint erős, ha nem védik bizottságok!

DEBRECENI ÁTOK NŐNEK:

— Jászdi el a „Mertelen lány” című színdarabját — szabadtéren!

RENDŐRI HIR

Vesélyes szervezkedést felfolt el osrájában a rendőrség. Síbóder Tóni VII-es gimnázista több tagjával vetőzető bandát alakított. Első áldozatul Jurik Julosit szemelték ki.

ÚJ TELEFONKÖZPONTJA

Van a debreceni postának. Most már felvehetnek új előfizetőket s a kapcsolódás valamivel gyorsabban fog történni. Többen fognak hát kevesebbet hozszankodni...

DEBRECENI SIKER

Debrecen nyerte a magyar városok „Hoi árulják a legapróbb szemű burgonyát” versenyt. A vandordíjat, egy darab fehéris krumpli ünneplés keretében köztük a napokban veszi át Simon-Kovács József.

TÖPRENGÉS

Miért nem tették ki a kommunizisták fali táblájára a Bika elé az amerikai választások eredményét?

A SZOKIMONDO POLCARMESTER

Negyven évvel ezelőtt volt Debrecen polgármestere a demokratikus érzelmei és szokimondó Kovács József.

Egy új tisztviselő volt nála egyszer bemutatkozson. Büszkén vágta ki három előnevét.

Mire Kovács József: — Tiszteltem az őcsidet, de ami téged illet, csak annyit mondhatok, hogy nem illik a csengős tő a trágás székérthe!

A tisztviselő soha többé nem hazánálta előnevét...

A HET LEGJOBB VICCE

A Néplap szardái számból: „A kisgazdák követelték a munkás-elbocsátást.”

A SOHÁNY MEGOLDÁSA

Kevés a só Debrecenben. Vegye meg a Néplapot. Abban talál Sót. Az igaz, elég drágább és keserű. Lehet, hogy keserű?

PARTTITKÁRI FIZETÉS

Eikészítettek már a párttitkárok kollektív szerződését? Vajon teljesítmény-béteket kapnak?

MAI LAKÁSVISZONYOK

Változgatásán az asszony kéri a bíróságot: — A házasság felbontásával egyidejűleg tessék úgy a lakást, mint a gyerekeket nekem ítélni!

— Tiltakozom — vág közbe hervesen a férfi. — A lakás közös szerzősége. (És a gyerekek?)

ESKÜVÖN

A házasulótól zuñott anyakönyvi hivatalban általános feltűnést kelt egy középkori nő, aki folyton turultat a környéktől szemet.

— Ki ez az asszony, aki a sarokban ül és folyton sir? — kérli valaki.

— Hát az örömanya! — vágja rá a világ legtermészetesebb hangján David Erzsike, az anyakönyvi hivatali vezetője.

NEHEZSÉGBE UTKOZIK

Dalmady Géza, a kitünő bonviván vacsorára hívták egyik inflációs gazdaghoz. A nagy társaság dacára meglehetősen kedvetlen volt a hangulat és Dalmady egy székbe húzódott, ahol egy másik vendég isült és nyugokat ástott. Az ismeretlen megkérdezte:

— Ugy-e nagyon unathozik művész úr?

— Rettenetesen. En ön?

— Én is.

— Tudja mit? — ajánlotta a színes — szókijunk meg.

— Sajnos én nem tehetem... én vagyok a házigazda.

TALÁLÓS KÉRDÉS

— Mi lesz a táncosnőből, ha megöregszik?

— Rán csosno.

NÉVNAPI EBÉD

Csengeri Aliekat névnapra hívták. Másnap Mezey megkérdezte a táncoskomist, milyen volt az ebéd?

— Hát letenem, ha a bor olyan hideg lett volna, mint a leve és olyan óreg, mint a tiba az viszont olyan kővér, mint a házasszony, akkor semmi kifogásolni valót nem találtam volna.

SZOSZERINT

— Ez a Néplap szerelmes valakibe.

— Hogyan gondold?

— Váárnaponként úgy el-Só-za magát hogy ninos, aki bevégye.

NE SZÓLJ SZÁM...

A cégvezető előszobájában osinos, fiatal hölgy várakozik. A titkár díszkört mosolygósan köszönti befele:

— Tessék csak soronkívül bemenni. A cégvezető úr az ilyen osinos hölgyeket bármikor szívesen látja...

Mire a hölgy: — Ugy! Jó, hogy mondja: én vagyok a felesége.

APRÓMUNKA

Székta Gerzson párttag a vezéri felhívásokon felbuzdulva aprómunkára adta a fejét. E célból Polgár Péternek — mivel az nem volt hajlandó aláírni a belépési nyilatkozatot — aprókat öttöt a fejére.

Fellendült az inglianiorgalom

A forint bevezetésével megindult a forgalom az ingatlanpiacon is. Egyre több föld, ház, kert cserél gazdát és lassankint kialakulnak az árak. A „Debreceni” munkatársa az ingatlanpiac megélénkülésével kapcsolatban érdeklődött illetékes helyeken, hogy fejlődik az ingatlanpiac, milyenek az árak, milyen a vételkedvő, milyen a kínálat. Tapasztalatairól, a kapott felvilágosításokról alább számolunk be.

Augusztus eleje óta az ingatlanpiac újra éléd, megindult az eladás, a vétel. Az infláció idején alig-alig volt adás-vétel, az árak akkor dollárban, aranyban számították. A forint bevezetése óta szüldül az ingatlanpiac, egyre nagyobb emelkedést mutat az adás-vételek száma. Az ingatlanfrontot általában így lehet jellemezni: eladási hajlam van, de az árak még tartottak, magasak; a vételkedvő is meg volna, de a pénzhány egyfelől és a túlértékelt ajánlatok másfelől még megnehezítik a vételt, az üzlet megkötését.

A föld ára; jöminőségű föld az értékesebb részeken 1200—1500 forint holdanként. Közepesebb föld 800—1200 forint. Most kelt el a napokban a közelben két és egy-negyed holdas föld, az ára 5000 forint.

Az ingatlanpiacon több-adás vétel történt az elmúlt hetekben is. A Teleki utcán egy többlakásos földszintes ház 20.000 forintért cserélt gazdát. A Magoss György tér 14. sz. ház ajándékozás során cserélt gazdát, az adóhivatal hivatalból értékelte fel a házat, 26.000 forintban állapította meg a ház értékét.

A külsőségen is eikérnek egy kisebb szoba-konyhás lakásért 4—6—8 ezer forintot. A Rigó utcán — ami már külsőségrek számát — egy négyszögöl kert, szőlő 2400 forintért cserélt gazdát, egy négyszögöl föld 7—8 forint. Az

Irán utcaán egy szoba-konyhás lakás, kisebb kert 5000 forint körül van.

A telekkönyvi bejegyzéseknél is támpontot lehet kapni az árákról éppen úgy, mint az irányzatról, az eladás és vételkedvő. A közel-múltban is több telekkönyvi tulajdonjogi bejegyzést eszközöltek, sőt a piac élénkülését mutatja, hogy hétről hétre emelkedik a tulajdonjogi bejegyzések száma, amit az bizonyít, hogy több ingatlan cserél gazdát. Ime a leg-utóbbi bejegyzések Némethi Katalin eladja Lakatos Lajosnak és Szele Etelának a Baross utca 6. sz. alatti házat 3500 forintért.

Szabó Zsigmondné Asztai Margit Csillag u. 37. sz. alatti lakos eladja 300 négyszögöl egy szoba-konyhás, fűskamarás ingatlanát Váci Mihály MÁV lakatosnak 2500 forintért.

Fekete István Tordai Gábor u. lakos eladja Béli Sándor Varga u. 30. sz. alatti lakosnak György utca 3. sz. alatti ingatlanát 2200 forintért.

Adás-vételnél az illeték 5000 forintig 12, 5000 forintot felel 15 százalékos. Örökösödésnél, figyelemmel arra is, hogy az örökös milyea rokon, közvetlen, oldalági stb. — ennek arányában változik az illeték összege, magasabb vagy kisebb.

Az ingatlanpiacon még nem nem halt ki a cseereület sem, ma is több eladó szívesen kér és fogad el vételár fejében állatot, lovat, telenet elsősorban és van olyan is, aki szívesen fizet állat valutában. De a többség mégis forintot kér az ingatlanért, ha már eladja. Sőt a bankbetét iránt is növekszik a bizalom. A napokban kelt egy kisebb ház 3000 forintért és az eladó a vételárát azonnal bankba tette.

A hangulat, irányzat olyan, hogy az ingatlanpiac további meg-szülkülésével lehet számolni.

„A debreceni feltámadás”

Könyv jelenik meg a felszabadulás korszakáról

Mindössze két esztendő választ el attól a történelmi naptól, amikor Debrecen felszabadult és ezzel a magyar nemzet történetének nemcsak új fejezete, hanem új korszaka is megkezdődött. Hat hónapon keresztül Debrecen az ország fővárosa volt, itt ülészett az első nemzetgyűlés, Debrecenben alakult meg az első független magyar kormány és itt láttak mapvilágot azok a törvényes rendelkezések, amelyek a sir szélé-ről az élet országújtárára lendítették a magyarság sorsának kerekét.

Hat hónapig tartott az a korszak, amely elteit Debrecen felszabadulásától az ideiglenes magyar kormány Budapestre költözéséig és csodálatosképen e történelmi korszakról semmiféle összefoglaló munka nem jelent meg, annak ellenére, hogy a magyar nemzet történelmének alig van olyan időszaka, amely jelentőségében vetekedhetné a debreceni hat hónap sorsdöntő fontosságával.

Arról számolhatunk be most, hogy e hiányt a közeli hetekben pótolja „A debreceni feltámadás” címen megjelenő hatalmas munka, amelynek előkészítésén már hónapok óta dolgozik az a gárda, amely könyv érdekes anyagát írja meg. Pártkülönbég nélkül értékes adatokat szolgáltatott mindazok, akik a történelmi napokban ott voltak a nemzet újraszülésétének bölcsőjénél. Zsedényi Béla, a nemzetgyűlés első elnöke, Dálnoki Miklós Béla, az első magyar kormány miniszterelnöke éppen úgy rendelkezésre álltak a szerkesztőségnek, mint az első kormánytag ügyszólván minden tagja, akik közül e pillanatban csak Gyöngyössy János külügy-miniszter, Molnár Erik népjóléti miniszter, Balogh István miniszterelnökségi államtitkár, Vasady Kovács Ferenc pénzügyminiszter

Vasúti menetrend

Debrecenből indul: Budapestre szv 0 ó 1 p (érk. Bp. 8 ó 40 p). EYV 6 ó 10 p (érk. Bp. 10 ó 45 p) — szv 8 ó (érk. 16 ó 40 p) — sym 16 ó 6 p (érk. 20 ó 55 p). Nyiregyháza: szv 6 ó. — EYV. 11 ó 20 p. — szv. 16 ó 10 p. — EYV 20 ó 10 p. Füzesabony felé: szv. 17 ó 15 p. Tiszábrány felé: szv 17 ó 35 p. Sáránd, Nagyléta felé: szv 17 ó 05 p. Nagykerék felé: szv 16 ó 35 p. Püspökladány felé: szv 17 ó 35 p. Nyirábrány: szv 17 ó 00 p. Nyirátor felé: szv 17 ó 37 p — szv 13 ó 10 p (Mátészalkára ér. 19 ó 35 p). — EYV 20 ó 30 p. (Mátészalkára ér. 22 ó 40 p). Debrecenre érkezik: Budapest felé: szv 4 ó 12 p (Ind. 20 ó 20 p). — gym: 11 ó 26 p (Ind. 6 ó 30 p). — szv: 14 ó 48 p (Ind. 7 ó 25 p). Csak Püspökladányból: szv 7 ó 30 p. Budapest felé: szv 6 ó 12 p. (Ind. 16 ó 00 p). Nyiregyháza felé: szv 5 ó 56 p. — szv. 7 ó 24 p. — gym 16 ó 02 p. — szv: 19 ó 04 p. Füzesabony felé: szv 7 ó 25 p. Tiszaföldvár felé: szv 7 ó 13 p. Nagykerék felé: szv 7 ó 19 p. Nagyléta—Vértés szv: 7 ó 48 p. Nyirátor felé: szv 7 ó 00 p. Nyirátorból gym: 5 ó 30 p (Ind. Mátészalkára 2 ó 50 p). — vv: 7 ó 20 p. — sin: 8 ó 45 p (csak hétköznap) — sin: 20 ó 20 p.

A Vöröskereszt

kivánsághangversenyre

A Magyar Vöröskereszt debreceni csoportja kivánsághangversenyt rendez vasárnap délelőtt 11 órakor a Vizesház mozgó helyiségében. Közreműködnek a MÁV. Filharmonikus Zenekar, Magyar Gyuszi cigányzenekara, Timár Ila, Sz. Benecik Jolán, Kelemen Vica, dr. Acené Sajó Judit modulművészeti iskolájának növendékei: Rátkai Jutka és Löwinger Tamar, Cserta György, Csillik György, Ujvárosy József, Nagy Kálmán, Nagy József és a Kávooska-együttes, Takács László, a Városi Zeneiskola növendékei, Zenezsámokai István, Forray István és Kulcsár Zoltán. Jegyek korlátolt számban elővételben kaphatók az Arany Bika étterem előcsarnokában 2 és 2.50 forintos árában.

Szombaton Katalin-bál

A Magyar Parasztszövetség me-gyei és debreceni szervezete november 23-án szombaton este 8 órai kezdettel rendezi meg Katalin Bált az Arany Bika szálló nagytermében. Az elmúlt gazdasági év nehéz munkája után szombaton mulatságra gyűlik egybe Debrecen, a tanyavilág és a megye parasztfiatalága, hogy jól megérdemelt vidám estét töltsön az Arany Bikában. A bálnak egyébként érdekessége lesz, hogy ez lesz az első mulatság az őszön Debrecenben, ahonnan származik a jász s a talpalda valót Magyar Gyuszi és zenekara szolgáltatja. A Katalin Bálra jegyek elővételben a Parasztszövetség Simonffy utcai központjában kaphatók.

Uraim!
Ruhát csak elismert
tökéletes szabóságban
készíttessen.
KISS FERENC úri és egyruház-
szaki szabómeister.
Fuhrmann szabóság volt
munkavezetője, Pételeia u. 13

Akarja ismerőseit bámulatba ejteni?
Tanuljon meg karácsonyra
magyarnótát cigá-
nyosan zongorán.
Jelenkezés: dr. Szabóné
Darabos-utca 37. sz 1-2-ig.

Kézimunka fonalak, linóleumok,
függönyök, szőnyegek, futók,
paplanok, bútorhuzatok, matracok, gyapjútakarók.
Olcsó árak!
Nagy választékban!
HORN REZSŐ szőnyegházban
Batthyány-u. 2.

Névnapokra virágvásár!
P. GULYÁS virágüzletében.
Batthyány-utca 6. Olcsó árak!

RÁDIÓ KERÉKPÁR-GUMI — VILLANY
izzók, resok, vasa ók, elemek, anódok — szerelés, javítás.
SOLTÉSZ okl. gépészmérnök, Kálvin-tér 2.

A Hortobágy madártávlaliból...

A Debrecen-Budapest légiút legszebb része az a tíz perc, amíg a Hortobágy fölött száll a repülőgép.

A kessőszi nap fardal aranyugaraiban úgy terül el a pusztán, mint egy *fantasztikus rajza szöveg*. Szürkésfehér szik, zöld fűszegélytől övezetten, itt-ott rőtes foltok, az ég kékjét visszafükröző vizek szeszélyes szőnyegrajzoként folynak össze. Csodálatosan szép kép, maradandó élmény.

A gép hatalmas testének árnyéka alattunk végigfut a pusztán. Egy árva juhnyáj legelőzik: *apró fehér bogarak felülről, egy nagyobb fekete gombolyag: a juhász s egy ugráló gombostűfej, a puli*. A gép árnyéka fut alattunk s egy pillanatra árnyékba vonja a juhászt s nyáját.

Kietlen, elhagyott ma a pusztán. Igazi *senki földje*. Ilyen lehetett a harcok idején is, aminek az emlékei, a bombatöresérek, egy-két kiégett, szélhótt, földig lerombolt ház s a kilótt páncélosok.

Olyan szép madártávlaliból a Hortobágy, hogy már ezért is érdemes nekivágni egy légiútnak. Ha a viszonyok javulnak s idegenforgalom is lesz Debrecenben ez a szép látvány megérné, hogy a légitársasági társaság sétarepüléseket rendezzen a Hortobágy fölött. Addigra remélhetőleg új színtörzst is lesz a pusztán: legelő ménesek, gulyák.

A mezőgazdaság fejlődése a Szovjet-Únión

A mezőgazdaság, amellyel Oroszország lakosságának túlnyomó többsége foglalkozott, nagyon alacsony fokon állt. A parasztok a legprimitívebb eszközökkel művelték meg a földet. Mint az 1915. évi összeírásból kitétnék, a falusi gazdaságokban akkor 10 millió faeke, 4 millió vasake és 18 millió faborona volt. Műtrágyázásról szó sem volt. A rosszul megművelt föld, amelyet apró parcellákra szaggattak, teljesen a természet elemi erőitől függött, termés hozama jelentéktelen és bizonytalan volt.

A cári Oroszország gazdasági elmaradottsága az első világháború alatt éreztette hatását. Az ország nem tudta ellátni a hadsereget és a flottát a szükséges mennyiségű fegyverrel, hadianyaggal, ruházattal és élelmiszerekkel. A cári hadseregben nem volt elég ágyú, töltény, sőt még puskák sem.

A szovjethatalom idején megváltozott az ország képe: hatalmas iparágak létesültek, amelyek rohamos fejlődésnek indultak, mint a fémművészet, a szerszámgyártás, a gépkocsis és traktorgyártás. Óriási fejlettséget ért el a villanyerőtermelés, a mezőgazdasági gépgyártás, a kémiai és naftaipar, 1940-ben az ipari termelés az 1913. évről 12½-szeresét tette ki. A gépgyártás, amely magja a nehéziparnak, a forradalom előtti nívónak az 50-szeresére emelkedett. Az ipari termelés szempontjából a Szovjetunió a világon a második helyre, Európában pedig az első helyre került. A Szovjetirodalom a legnagyobb ipari hatalom lett.

És mi történt az ország elmaradott paraszti vidékein? A paraszti keskeny nadrágszűk-földjei helyett most mindenütt a kolhozok és szovhozok hatalmas gazdaságait látjuk, gép- és traktorállományokkal, az elevátorok és silosok tornyaival. 1940-ben a kolhozokon és szovhozokon 523 ezer traktor és 182 ezer kombájn dolgozott. A gép- és traktorállományok akkor a kolhozokon a ta-

vaszi szántás 82 százalékát végezték el.

A kollektív termelés, a gépek alkalmazása és az agrotechnika alkalmazása emelték a terméshozamot. Így például a moszkvai kerületben a gabonafélék holdankénti hozama az 1913. évi 8.1 q-ról 11.5 q-ra emelkedett.

A Honvédelmi Házban meg-előző négy év alatt a Szovjetunió minden évtizedében 7-7.3 millió pud gabonát aratott a cári Oroszország 4-5 millió pud-jával szemben.

Fogtechnikusok zuggyakorlata

Rövid hír jelen meg a közelmúltban egyik helybeli napilap hasábjain, amely arról számolt be, hogy T. G. 35 éves butorgyári tisztviselő foghuzás után fellépett súlyos vérmérgezéssel szállították be a fogászati klinikára. A foghuzást két fogtechnikus-mester végezte. A fogászati klinikán érdeklődésünkre a következő felvilágosítást kaptuk:

Valóban igaz, hogy T. G. butorgyári tisztviselő súlyos vérmérgezéssel vették fel klinikánkra, T. G. ur, mint egyik butorgyár tisztviselője, tagja az OTI-nak. Tehát az OTI-ről fogbetegellátásra jogosult. Az OTI helybeli rendelőjében egy jelenlegi és egy volt egyetemi tanársegéd vezeti a fogászati rendelt. T. G. urnak tehát módjában lett volna elsőrendű szakember által elvégeztetni a szükséges foghuzásokat. Ehelyett azonban zuggyakorlatot folytatott fogműveshez fordult. A fogműves egyik ugyancsak zuggyakorlatot folytató társát vonta bele a betegkezelésbe. Az egészséges T. G.-nek, akinek csak néhány rossz foggyökere volt, amelyek nem is fájtak, érzéstelenítő injekciót adtak és rossz foggyökereit el is távolították. Alig néhány órával a fogtechnikusok beavatkozása után T. G.-n súlyos betegség tünetei mutatkoztak: hidegborzongás, vész, arca megdagadt. A dagana órák alatt nőtt és ráterjedt a nyakára és terjedt lefelé folyamatosan a tüdő, a nagy erek és a szív felé. Hogy ez a súlyos fertőzés közvetlen kapcsolatban van a fogtechnikusok beavatkozásával, előtűnik kétségtelen. Hogy annak tulajdonítható-e, hogy nem fertőtlenített műszerrel dolgoztak, avagy az injekció adásánál nem kellő gondossággal jártak el és az injekciós tűvel vitték a mélybe a fertőzőcsírákat, teljes bizonyossággal — szerencsés körülmények folytán, mert a beteg meggyógyult — eldönteni nem tudjuk. A beteg szerencsére súlyos vérmérgezésre utaló tünetei miatt idején fordult orvoshoz; a modern gyógyszeres kezelés sikerrel kényvelhetjük el, hogy életben tudtuk tartani. Szerencsére fiatalabb, jó erőben lévő férfitag volt, mert idősebb, gyöngébb testalkatú betegnél aligha sikerült volna ilyen gyógyulást elérni.

Ebből a szerencsésen végződő esetből is kitétnék, hogy a nagyközönség megévesztő reklámok hatása alatt egyáltalán nincs tisztában azzal, hogy a fogműves semmiféle fogbeteggyógykezeltre jogosítva nincs, azt nem tanulta és nem is tudja. Nem minden szakszerűtlenül kezelt fogbetegnél jelentkeznek ilyen rövid idő alatt és ijesztő formában a szakszerűtlenség következményei. Jellemző hatásaink erejételenségére, hogy a tiszt-

jóorvos, akinek kötelessége volna annak ellenőrzése, hogy orvosi zuggyakorlatot senki ne folytasson, ennek megakadályozására semmit nem tesz. Az ügyészségnek T. G. esetét klinikai beszámolója után azonnal jelentették. Az ügyészség részéről, jóllehet súlyos testi sértés vétsége állt fent jelentésünket még csak arra sem méltatták, hogy nevezett beteget kihallgassák.

T. G. esetének egyébként igen lényeges társadalmi jelentősége is van. Ha közvetlenül az OTI rendelőbe ment volna, az ottani működéséért fizetési kapó szakorvos ingyenesen elvégezte volna a foghuzásokat. Tehát T. G. a fogtechnikusoknak fizetett honoráriumot takarította volna meg. Az OTI viszont megtakarította volna a klinikai ápolás költségeit. Ilyeténképpen a fogtechnikusok zuggyakorlata nemcsak a közvetlen életveszélybe hozott beteget károsította meg, hanem a dolgozók közösségét is, amely járulékaival az OTI-t fenntartja.

De ha már olyan sok valakinek a pénze, hogy bár OTI tag, még sem akar OTI orvost igénybe venni, van Debrecenben nem egy kiváló privát fogszakorvos, aki szakszerűen rendelkezésre áll.

November 25-én nyílik meg a debreceni Népfőiskola

A Magyar Parasztszövetség rendezésében alakult Népfőiskolának hétfőn kellett volna kapuját megnyitni. Az érvényesítő azonban sajnálatos akadályok gördültek, mivel az iskola épülete számára kiutalt üveget az igazgatóság nem tudta megkapni a kijelölt kereskedőnél. Emiatt a Népfőiskola megnyitása egy héttel eltolódik és november 25-én kezd meg az oktatást. A téli Népfőiskolára egyébként még mindig lehet jelentkezni a szövetség debreceni központjánál, ahol a részletes tájékoztatás is kapható.

Paraszt kulturdélután

A Magyar Parasztszövetség debreceni szervezete szerdán délután 4 órai kezdettel rendezi második kulturdélutánját a Kereskedő Társulat dísztermében. A múlt hónapban rendezett első délután magas színvonalra és nagy sikere után most második ad számát a Szövetség a parasztság érdekében végzett kulturális munkájáról. A kulturdélután keretében néptáncok, dalok, játékok és zeneszámok kerülnek bemutatásra. Előadást Kelemen Sándor, a kiváló paraszt-író tart „Kétféle nagyság” címmel. A Szövetség a kulturdélutánra paraszttestvéri szeretettel meghívja és várja a tagokat és a népi kultúra iránt érdeklődő közönséget.

Hét ember meggyilkolásával vádolt meg egy ártatlan embert Bagdi Antal a cellából

Bagdi Antal, aki jelenleg is büntetését tölti a debreceni ügyészség fogdájában, a cellából feljelentést tett Gábor András hajdúhadházi lakos ellen, akit azzal vádolt meg, hogy hét embert meggyilkolt. A rendőrség megindította az ügyben a nyomozást és megállapította, hogy az egész feljelentés bosszú műve. Bagdi tanuként cellatársával íratva alá a feljelentést, melynek semmi alapja nincs. Bagdiról megállapította a rendőrség, hogy mániákus feljelentgető.

A KISGAZDA PÁRT HIREI

A NŐI TAGOZAT csütörtökön délután 4 órai kezdettel a nagyteremben tartja szokásos kéthetenkénti taggyűlését. A csütörtöki gyűlésen Öry István főispán, pártelnök tart előadást, Gál Gyula pedig politikai beszámolót mond. Felhívjuk női tagjainkat, hogy a gyűlésen minél többen jelenjenek meg.

A FÜGGETLEN IFJUSÁG HIREI

DR. LÉVAY ZOLTÁN tart előadást a Független Ifjúság szerdai Parlamentjén. A Független Ifjúság debreceni szervezeteinek szerdán délután megtartandó Ifjúsági Parlamentjén legközelebb november 20-án délután ¼ 4 órai kezdettel dr. Lévay Zoltán nemzetgyűlési képviselő fog előadást tartani „Magyarország háborús felelőssége” címmel. A Parlament iránt hatalmas érdeklődés nyilvánul meg és annak keretében meg lesz a szokásos külpolitikai beszámoló is.

AZ ORSZÁGOS NAGYVÁLASZTMÁNY üléseit december 12 napjára halasztották. Eddigi intézkedések hatályukat veszítették. E tárgyban szükség szerint újabb értesítést küldünk. Vármegyei Központ.

Elmeszakértők véleménye után hozott ítéletet a népbíróság

A debreceni népbíróság szombaton folytatta a tárgyalást Mózsa Géza debreceni lakos, iskolai gondnok ügyében. A vád szerint a nyáron több alkalommal, hentesüzletben, labdarugójáték közben sértő szavakkal illette a demokratikus rendet, becsmérelte a vörös zászlót, „Kittartással” köszönt, dicsérő szavakkal emlékezett meg Szalásiról, Imrédyről, majd sértette Veres Pétert és a földosztást is. A főtárgyaláson igen zavaron viselkedett és a tanúk is azt vallották, hogy nem tartják épelméjűnek. A népbíróság akkor elrendelte törvényszéki és ideg orvosokkal való megvizsgálását. A folytatódó főtárgyaláson először dr. Sántha Kálmán adta elő szakvéleményét. Szerinte Mózsa harctéri sérülése, agyrázkódása következtében súlyosan korlátozott beszámíthatóságú, egészen közel áll a beszámíthatatlansághoz. Hasonló véleményt terjesztett elő dr. Horváth Artúr és az a külön kihallgatott dr. Tipai Benő, aki kezelte a vádlottat előzőleg.

A perbeszéd után a népbíróság Mózsa Géza bűnösségét megállapította és 10 havi börtönrre ítélte, eddigi fogságával 3 hónapot vett kioltótnak. Az ítélet nem jogerős.

Új alma-körteárak

A város új árakat állapított meg a körte és amara. A Kifel és a papkörte nagyban 232, fogyasztói ára 280 fillér. A Jonathan amerikai piros téli alma nagyban 285, kicsinyben 330 fillér. Export és fehér téli alma 255, illetve 300 fillér. I. osztályú téli piros alma 250, illetve 270, fehér 212, illetve 250 fillér. II. osztályú téli piros 119, illetve 130, fehér 115, illetve 135. Téli nemes körte 272, illetve 329 fillér. A bab ára 104 nagyban és 114 fillér kicsinyben. Ezidőszent egy debreceni cégnél már van 150 maza szárazbab, ez a mennyiség hosszú időre elegendő.

Helyzetgázító nyilatkozat

Valótlan az, hogy nyilas szervező voltam, a pártnak sem voltam tagja s így ez ki sem derülhetett rólam. Ezzel szemben való az, hogy a fasizta időkben is az illegális kommunista mozgalomban vettem részt. Barbay Kálmán.

UTAZZÉK, Küldje ÁRUJÁT MASZOVLET repülőgépen.
Felvilágosítás utas-szállítási ügyekben:
IBUSZ MENETJEGYIRODA az Alföldi Takarékpénztár termében.
Áruszállítási ügyekben:
IBUSZ ÁRUBIZOMÁNYOS
Légitaxi- és reklámjáratok

VESZÉK írógépet, számoló- és sokszorosítógépet.
HURAY, Iparkamara

Ha szereti gyomrát, Keresse fel BÍRÓ csemegés boltját Színház átjáró.

Pályaválasztási és nevelési tanácsadás. Tehetségkutató Gyermeklélektermi vizsgálatok. — Lelektrika, stb.
LÉLEKTANI-LABORATÓRIUM — Ipa
Piac-utca 19 I. em. 5.
Rendelés: délután 4-től.

Írógép számológép, sokszorosító-gép javítása íróállással.
Eladás — vétel — csere — kellek
Ludmán Ferenc írógép-műszer-mesternél.
PIAC-UTCA 40. — HONGVA ÁTJÁRÓ.

Arany-, ezüsttárgyak vétel és eladás
ENGEL LÁSZLÓ ékszerésztel
a BÉNYÁTS áruházban.

BUTOROK nagy választékban.
SZANTÓ-nál. Piac-u. 61.

Rövidáru, játék, bazár és illatszert üzlet megnyílt.
Árpád-tér-3. Cl : Ily Balla Gábor-nál.

Villanymelegítők részöl, vasalók, főzőedények, rádiók szakszerű javítása. Villanyeszközök részlete is. FÜLÖP LAJOS Csapó-u. 35.

Rádiók részlete is!
Horváth Sándor rádió szakértő.
Piac-utca 54. sz.

KALAPJA piszkos formátlan?
szakszerűen tisztítja, formázza
Ily. DALMI kalaposmester, Vár-u. 2.

IRODAGÉPEK
speciálistája **HURAY**
írógép-műszer-mester
ÍRÓ-, SZÁMOLÓ-, SOKSZOROSÍTÓGÉP
javítás, eladás, csere, vétel, kellek, alkatrészek.
20 év óta közművel, békabélti jó munka szelid órák, játékok.
SOKSZOROSÍTÁS, LEÍRÁS, GÉPKÖLCSÖNZÉS, TÖLTŐTŐL

Értesítjük a tisztelt gazdaközönséget Debrecenben Külsővásártér 15. sz. alatti telepünkön a régi helyen
pulyka, kóvér liba, kacsa és gyöngytyúk vásárlást
ismét megkezdtük.
Skót-Magyar Kereskedelmi Rt. Telefon: 501.

Ültessen gyümölcsfát!
Nagy készletből a legnemesebb fajták hivatalosan megállapított áron kaphatók.
Lerakat: Csapó-u. 11.

H I R E K

A vedresdülői gyermekek érdekében

Posta Péter, a Vedres-dülő biztosa felhívással fordul a dülőbeli gazdákhöz az iskolagyermek érdekében, akik esőben-szélben több kilométeres utat kell tenniük naponta az iskoláig. Felhívásában kifejti, hogy a gyermekek nagyban segítenek az eljárással, hogy minden gazda és bérő az út mentén lévő fakát 2-3 méter magasról legalyassza és gallyazás után az árok szélén lévő fövényes gyepen szépen el tudják menni a kisnyírek. Azt is kéri Posta Péter a dülőbeli gazdáktól, hogy kutyáikra jobban vigyázzanak, mert a gyermekek a legnagyobb félelem közepette mernek az utakon járni a szabadjárás engedélyt nem kutyák miatt. A dülőbiztos reméli, hogy a parasztyermekek érdekében felhívásának és kérésének a gazdák eleget fognak tenni.

A debreceni katolikusok világnézetű előadásai vasárnap, november 17-én délután 4 órai kezdettel folytatódnak a piarista gimnázium előadótermében. „Hit” címmel előad Szentgyörgyi András piarista, — „A hazugság romboló hatása a közéletben” címmel pedig Árkossy István g. kat. plébános.

Keresztmegváltás a Ferenceseknél. Folyó hó 17-én, vasárnap délelőtt 11 órakor áldják meg a nyilastelepi ferences atyák azt a feszületet, amely a bombázások alkalmával oly csodálatosképpen megmaradt az állomásnál a szegényház mellett. A Petőfi tér rendezése miatt ezt a keresztet a ferenceseknek adták, akik a nagy-cserjei hívek adományából megújították és templomkertjükbe állították. Krisztus Urunk megszentelt csodálatos keresztje most ott várja Debrecen hívő embereit. Akik imádságos lélekkel jönnek hozzá, azokat megvigasztalja, megvívdi, megsegíti és megáldja.

A gör. kat. templomban ma, vasárnap 7 órakor olvasott mise, 8 órakor az ifjúság miséje, 10 ó. ünnepi énekes mise, 12 ó. ünnepi énekes szentmise. — 21-én Szt. Mária templomban való beyerzésének emléke. 7, 8 és 10 órakor lesz szentmise.

A debreceni népbíróság szombaton tárgyalta a három Szekrényessy fiú, József, András, István bűnügyét, aki Nyiregyháza egy tanya bál után szóvaltalán kerültek a rendőrökkel és állfőlag a rendőrökkel szelődtek, becsmérték, bántalmazták volna. A népbíróság áttette az ügyet a rendes bírósághoz, mert az adatok szerint nem a demokráciát sértették, hanem hatósági közeget elleni erőszak vétsége látszik fennforogni.

A katonai fogda kulcsárja a népbíróság előtt. A debreceni népbíróság most tárgyalta Papp Miklós 44 éves, volt honvédfőtörzsör-mester, a debreceni hadtest katonai fogda kulcsárjának bűnügyét, akit mépellenes bűntettrel vádolt a népbíróság. A vád szerint durván, kegyetlenül bánt a fogdában levő zsidó munkaszolgálatosokkal. A népbíróság több tanút hallgatott ki, majd megállapította Papp bűnösségét és 8 havi börtönrre ítélte. Az ítélet nem jogerős.

Eljárás indult Szt. Sándor-né Simonffy-utcai árus ellen, aki az abált szalonja körül 9.20 helyett 11 forintért árusította.

Feszítővasas belőrök ellopok 10.000 forint értékű textilanyagot Guttmann Ellásné Simonffy utca 13. sz. alatti üzletéből.

Idegrohamában felakasztotta magát lakásán Mészáros Béláné korcsmáros Bujdosó-utcai lakos. Mi-re tették észrevették, meghalt.

Véleményező Bizottság f. hó 18-án, hétfőn délután 3 órakor a Kamara hivatalos helyiségében ülést tart, melyre ezúton hívja meg a tagokat a Kamara.

Mezőgazdasági gépek hitelbe legolcsóbban beszerezhetők Mezőszövetkezettől. (Alföldi palota.)

Beregszászi Júlia és Fazekas Aurél 20-án délután 2 órakor tartják menyegzőjüket a Szappanos utcai baptista imaházban. (Mind-en külön értesítés helyett.)

Fábián Katóka (Debrecen) és dr. Elsholtz Béla (Hajdúszoboszló) november 16-án házasságot kötöttek.

Kovács Sárika és Balázs András cipésmester f. hó 16-án házasságot kötöttek.

Strébeli Erzsébet és Matkó János máj. tiszt jegyesek.

Baracs Lajos, az Angol-Magyar Bank Rt. nyiregyházi fiókjának igazgatója és özvegy dr. Bruck Hugoné sz. Nagy Rózi f. hó 11-én házasságot kötöttek. (Mind-en külön értesítés helyett.)

Pataki József gazdálkodó leányát Erzsébet eljegyezte Huszti Imre gazdálkodó Halálp.

A gödöllői internálótáborból megszökött Tárkányi Sándor volt rendőrfőhadnagy. Romániába menekült át, ahol elfogták, tiltott határát lépésért elzárták, majd át-tették a határon. Körözés alapján a vámospercsi rendőrség felismer-te és elfogta. A debreceni rendőrség államvédelmi osztálya kihall-gatás után visszakeresztelte Buda-pestre.

Paplant készít, javít Paplan-varroda Rothermere 28.

A pedagógus Szakszervezet Akadémia keretében Hankiss János egyetemi tanár tart előadást hétfőn 5 órakor a Déri Múzeumban „A francia realista regény-ről”.

Debreceni Városi Sak-kör összes vezetőségi, valamint választmányi tagjai a Kelet-Magyarországi Alsözvettséggel kap-csolatos, rendkívül fontos megbeszélésre vasárnap 17-én délelőtt 10 órakor a Gambrinus étterem-ben jelenjenek meg. Főtitkár.

Gyapjú kalap

19.80 Ft. FRANK, Arany Bika.

Árverési hirdetés. A város-gazdai hivatal 1946 év november 18-án délelőtt 10 órakor meg-kezdendő nyilvános szóbeli árveré-sen 10 darab vegyeskorú és faj-tájú mustra anyagjuthot és ürt ad el.

Felhívtnak az összes deb-receeni traktor tulajdonosok, hogy az őszi mély szántás megkezdhe-tésével kapcsolatos megbeszélé-sekre ma, vasárnap délelőtt 9 órakor a szakszervezet székházá-ban Arany János u. 2. alatt fel-tétlenül jelenjenek meg, ahol is a traktorok munkabeosztást kap-nak. Ha a traktor tulajdonos nem tartózkodik a város területén, úgy hozzátartozója fektétlenül je-lenjék meg.

Szövet, belésáru

Balla Balázsnál Svetits palota.

Flanel gyermekruhák, pi-jamák, ingek, mackók legolcsóbban Horovitznál Szent Anna utca 1.

Óra és ékszer javítások Engel ékszerésznél Benyáts áruházban.

Schaff tánciskolájában (Sas utca 2.) minden csütörtökön hat óráig, vasárnap öt óráig órák-össztanc.

Dr. Héger Flóris egyetemi ta-nársegéd, belgyógyász, rendelőjét Piac u. 40. sz. (Hangya-bérláz) alá áthelyezte.

Elloptak egy hold erdőt. Se-lényi Mihály gazdálkodó, Széche-nyi u. 10. sz. alatti lakos feljele-nést tett a rendőrségben ismeret-len teltesek ellen, akik Macs 71-73. sz. tanyaírához tartozó egy holdnyi akácerdőt kiirtották és el-szállították.

Az Orosházi Evangélikus KIE-Népfőiskola január 1-én há-romhónapos fiúnépfőiskolai tan-folyamat kezd. Résztvehet rajta iskolai végzettség, vallásra, fog-lalkozásra való tekintet nélkül minden 18-25 éves ifjú. Tájéko-ztatást mindenkinek készséggel küld az Igazgatóság.

Uj vonatpár

F. hó 17-től, vasárnaptól kezdő-dőleg Püspök-ladány—Biharkeresz-tes viszonylatban az 532 sz. és el-lenirányban pedig az 533 sz. sze-mélyszállító vonatokat helyezzük forgalomba naponta közlekedte-téssel.

Az 532 sz. vonat indul Püspök-ladányból 10 óra 40 perckor, ér-kezik Biharkeresztes állomásra 12 óra 19 perckor. Az 533 sz. vonat indul Biharkeresztes állomárról 14 óra 52 perckor, érkezik Püspök-ladányba 16 óra 31 perckor. Az üzletvezetőség.

Rendelet a dohányárudák nyilvatartásáról

A pénzügyminiszter újabb ren-delete szerint a kizárólagos do-hányárudák hétköznapokon 8-tól 17 óráig, 13 és 15 óra közötti ebédidőben megszakítással köte-lesek üzletüket nyitva tartani. A dohányárudák felőrával korábban nyithatja, illetőleg felőrával ké-sőbb is zárhatja üzletét. Vasár-nap, valamint ünnepnapokon a dohányárudákat egész nap nyitva kell tartani. A vasúti pályaudva-rok, fürdő és kirándulóhelyek do-hányárudásaira, valamint a gyár-vállalatok és nagyobb köznívata-lak közelében lévő dohányárudák-ra a rendelet kivételeket engedé-lyez.

EGYES LAPOK SZERINT a budapesti Parasztnapokon mind-össze hatvanezer ember volt. Most mindenki meggyőződhet a vá-lóságáról, aki megnézi a Napfeljöt-te c. riportfilmet november 21-től a Víg-színházban.

Tarhonyát, levestésztákat ké-szítünk hozott lisztből. Tészta. Üzem, Könyök u. 12.

HEGESZTES

SCHADEK és FRIDRIK gépészmérnök Kérmalom-u. 4.

Dr. Fridrik Béla orvos rend-előlet Külsővásar tér 60. alá áthelyezte. Rendel fogbetegnek is.

Szabadságra ment dr. Mol-nár Győző rendőrelvezredes, a deb-receeni és hajdúmezei rendőrfő-kapitányság vezetője. Kéthetes szabadságra alát helyettese Her-nádi Gyula alelvezredes lesz.

Prima bőrkesztyűk érkeztek

KISS divatáru üzletbe Alföldi pa-lota.

Magyar Vasutas Élet címen országos, pártokon felüli, prog-resszív vasutas újság indul, amely hivatalba lesz arra, hogy a vasutas dolgozók egyetemes érdekeit vé-dje a modern újságírás minden fegyverével. A Magyar Vasutas Élet tárgyilagossá emelkedettség-gel, minden előítélet nélkül akarja szellemi egységbe tömöríteni a vasutasokat. A Magyar Vasutas Élet nem dilettáns kísérlet, ha-nem újságíró szakemberek mun-kája lesz.

HRABÉCZY kelmefestő

vegytisztító üzletét megnyitotta, Széchenyi utca 1. sz. régi üzleté-ben.

Havanasák tánciskolájában (vols „Szárnyaskerék”) 18-án új táncanfolyam kezdődik. Vasár-nap 5 óráig, szerdán, csütörtökön 6 óráig órák-össztanc.

Ügyeletes gyógyszerárak: Muraközy Piac u. 72. „Arany Já-nos” Csapó u. 66.

1945-ös Furmint 6 Forint

és más tokajhegyaljai (toicsvai) sajtátermésű bor literenként is kapható. Likay, Piac u. 9. emelet.

Ma, vasárnap délelőtt 10 órai kezdettel a Parasztszövetség deb-receeni szervezeteinek nyugati és keleti csoportja fontos tagérte-kezlehet tart a Szövetség központ-jában.

Századik életében meghalt Nyilas János gazdálkodó

Századik életében pénteken elhunyt a közismert gazdálkodó polgár: Nyilas János, a Méliusz-teri házban. Elhunytával egy ér-dekes színfolttal szűrkül Debre-cen civis társadalmá. A megholdo-gult késő öregkorában is régimó-dian egyszerű nagybarán öltözet-ben járt-kelt. Nemcsak ilyenén megjelenéséből sugárzott ki a de-mokratikusság, hanem egész élete is visszatükrözte azt a demokrá-tiát, amit ma oly sokan csak száj-jal hirdetnek. Nyilas János nevét

hosszú időn keresztül megőrzi a „Nyilas telep”, melyet évtize-dekkel ezelőtt a vámospercsi út-félen levő „új osztású” földjén ala-pított s melyen a munkások szá-zai saját házukban laknak. A „Nyilastelep” elnevezés fennma-rad, bár újabban más nevet ta-láltak helyette abban a téves feltevésben, hogy a Nyilas telep-nek valami köze lenne a letűnt nyilasokhoz. Ez tévedés, a Nyilas telep Nyilas János nevét őrzi, mint alapító áét.

Korlátozás a vilamosközlekedésben

A szénhiány újabb zavarokat okoz a villamosközlekedésben. A Világítási Vállalat újból kevés és rossz minőségű szénat kap, kevés az áram, ezért a HÉV is kevesebb kocsi tud járni.

A tegnapi napon így már nem közlekedtek a Hatvan utcán, a Kossuth utcán és a fővonalon is csökkentették a kocsi számát.

Lanolin és mandulaszappan 1.60, borotvápenge 1a.—30, C. hajfesték minden szín 7.50. Pipere- és borotvaszappanok legolcsóbban, vagy választék. Hidrogén, szalmiák, glicerin, friss tejkrém kapható HÉTHY illatszertár Piac 40. Hangya-utca.

Az Ady-Társaság Bach-estje

Észinte hálaival tartozunk az Ady-Társaság zenei szakosztályának, hogy zenei történeti hangversenyek sorában külön estét szentelt Bach János Se-bestyén műveinek. Mindenképp a csütörtök esti hangverseny két műve-zét, Höchtl Margit és Szendy Thámér műveit illeti elismerés, akik lemond-va az ólós közönséget érlelő, külsőleges eszkezeiről, tehetségük, tudásuk legjavát tüzta, áldozatos lélek-kel állították a legmagasabb igényű tiszta zene szolgálatába. A műsoron a „Wohltemperiertes Klavier” két elő-játéka és fugája, két orgonatorokká-t és fuga. Busoni meg Tausig átiratá-ban, az első szövegűre írt szonata és az E-dur zongora-hegedű szonata szerepelt. Helyes elgondolás volt, hogy a műsor nagyrészt fugaszert művekből állították össze; hiszen a fuga, bár a legszigorúbb, legaszketikusabb tech-

CSILLÁROK és CSILLÁRÜVEGEK érkeztek.

MAYER EMIL cég Batthyány u. 5. Kossuth u. 13. Tel.: 380.

mikát kívánja meg, szölamok, kötött, kristályos rendjű, Bach-estek mű-veinek minőség betetőzése, íráj-ak legtermészetesebb otthona. Tud-juk, hogy Bachot az utolsó fugával viaskodva érte utól a halál, miután nevét a B-A-C-H témával beosztotta a befejezetlenül maradt mű szövetébe.

A művek előadásáról általában dí-csereit kell megemlékeznünk. Az ap-erőltos részletek fennakadó kritika-talan kitözet emelhet Höchtl Margit és Szendy Thámér előadóművészei-vel szemben, akár a technikai kivétel, akár a művek felfogását illetőleg. A Bach-művek előadókban ninesen ha-tározott, kialakult hagyományá, maga a mester is igen szűkszavú maradt eből a szempontból. Napjainkban erős a hajlam arra, hogy Bachot a lírai elemek túlságos hangsúlyozásával, a dinamikai árnyalatok kizölözésével, tem-póbeli önkényeskedésekkel kisse ro-mantizálják. Ennek a hajlamnak két-zónségformáló törevények, az előad-megvalósítás a nyom. Mégis elősorban tiszta művészi eszándókat, nemes kö-zönségformáló törevényeket, az előad-sukból sugárzó komoly, elmélyülő gon-dot és tanulmányt kell bíralatunk zsinórmértékű vennünk s ezért fel-tétlen elismerést, sőt köszönetet érde-melnek Höchtl Margit és Szendy Thámér valóban példát mutató, arra, miként kell a közönséget a komoly zene szeretetére nevelni s ezzel a ma-gasabb emberiség tisztult légrékébe emelni. Szívvel kívánjuk, hogy nemes példájuk minél több követőre találjon zeneiművészeink körében. A maguk ügyét szolgálják. A csütörtök esti Bach-hangverseny közönsége áhítatos lélekkel hallgatta végig az előadott műveket és lelkes tapsai honorárta a művészek áldozatos tejesítményét.

Iparosok figyelm! Oxigen érkezett.

HOHOL FRIGYES műszaki kereskedő Debrecen, Piac u. 60

GYÁSZROVAT

Dr. Radó Rezső gyásza. Dr. Radó Rezső, a debreceni Kereskedelmi és Iparkamara közbees-tésben álló főtitkárát súlyos csapás érte. Viruló szépségű Klára leányát szöföltotta el az élet sorá-ból a végzet. Az elhunyt temeté-se Köröshegyen volt szombaton délelőtt és ezen Debrecenből is számosan vettek részt. A város társadalmának részvéte meleg szö-retettel fordul a mélységes nagy gyászban a szöfők felé.

Özv. Szobonya Józsefné Szaba-bados Mária 80 éves. Temetése hétfőn délután egy órakor lesz a II. A. tetremből rom. kat. szer-tartással. Lakás: Fancsika 48. Nagykitérjédsű családjá gyászolja. Csúrka temetkezés.

Özv. Bóna Fortunátóné Döge Róza 77. évében elhunyt. Temetése hétfőn délután 3 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozójából. Lakás: Faragó utca 18. Bartha-vállalat.

Pleszka Pálné (völt Orgovár Istváné) sírköszöntése 19-án 2 órakor. Róm. kat. IX. tábla 11. sor.

Köszönetnyilvánítás. Mélységes bánatomban hálás köszönetet mondok mindazon jóbarátoknak, akik inadótt férjemet utolsó útjára elkísérték, sírjára koszorút hely-yeztek és engem meleg szöfőkkel felkerestek. Engel Lászlóné.

Köszönetnyilvánítás. Felejthe-telen jó apák Busi József el-hunytával megnyilvánult jóleső részvétért, ravatalára küldött koszorúért és virágokért ezúton is hálás köszönetet mond a gyászoló család.

Köszönetnyilvánítás. Forrón szö-retett férjem, édesapám, gyerme-keim Vértési János okleveles gaz-dá házasságitása és temetése al-kalmával megnyilvánult nagy részvétért, ravatalára küldött koszorúért ezúton mondunk hálás köszönetet rokonainknak, bará-tainknak és ismerőseinknek. Vértési család.

Mészáros Béláné SZÖKE VERONIKA

34 éves korában elhunyt. Temetése kedden 2 órakor lesz a 2. B. ravatalozóteremből, a ref. egyház szertartása szerint. Gyászolják: Bántos férje: Mészáros Béla; gyermekei: Irén és Barna. Édesanyja: öz. Szöke Lajosné, Testvérei: Szöke Lajos feleségével és gyermekeivel, — Szöke Imre feleségével és gyermekeivel, Szöke Róza férjével Szekrényessy Kamánal és gyermekeivel, Szöke Péter feleségével s gyermekeivel, Szöke Etelka férjével Dittrich Tiborral és gyermekeivel, Anyósa: öz. Mé-száros Mihályné családjal. — Valamint a kiterjedt rokonság Minden külön értesítés (gyász-lap) helyett. Lakás: Bujdosó-utca 34. szám. Gebauer temet-kezési vállalat.

Mélységes fájdalommal tudatjuk, hogy

Nyilas János gazdálkodó

életének 100-ik évében novem-ber 14-én elhunyt. Temetése f. hó 18-án, hétfőn délután 3 óra-kor lesz a Köztemető díszravata-lozójából, a református egy-ház szertartása szerint. Gyászolják: leánya: Sára férjével Csizsár Ferencel; unokái és dédunokái. Minden külön értesí-tés (gyászjelentés) helyett. — A temetést Csúrka temetkezés ren-dezi.

AMERIKAI árukölcsönből érkezett
Kis JEEP nyitott, nagy JEEP nyitott
és csukott, valamint 1, 3, 5, 10, és 16 tonnái-g terhelhető **TEHERGÉPKOCSIK** beszerezhetők:
Dr. Ungár István Gépjárműkereskedő bizományosnál **Hatvan-u. 1 sz.**

HÓ és SÁRCIPÓ
és mindennemű gumik szakszerű **javítása**
szencsák gumizüzem.
Vár- és Nyomtató-u. sarok.

Kartológépeket
javít és készít
Szabó Lajos, Nap-utca 14.

KÜI fűrészt
javítást
SZILVÁSI Kar-u. 24.

Mélységes fájdalommal tudatjuk, hogy
Nyilas János
gazdálkodó

életének 100-ik évében novem-ber 14-én elhunyt. Temetése f. hó 18-án, hétfőn délután 3 óra-kor lesz a Köztemető díszravata-lozójából, a református egy-ház szertartása szerint. Gyászolják: leánya: Sára férjével Csizsár Ferencel; unokái és dédunokái. Minden külön értesí-tés (gyászjelentés) helyett. — A temetést Csúrka temetkezés ren-dezi.

A Látó
Néhány
tökép es
mutattam
keink eg
geti. Ez
sorába ta
csárdák,
vesebb
Arany J
kelték m
romantik
mondói
sereg fr
malbb je
széli csá
időben, a
natközle
forson'o
főváros f
tak az u
betért az
megpiher
Most o
épitmény
lás vesze
előtt lev
töltők. U
jutott a
vó nagy
hogy a l
zéhez h
Mit
a keres
Tegnap
időző V
Gazdasá
részvéte
gyűlés t
termébe
Kommun
meg.
Fáy A
vas Zolt
ollitka
ta, hogy
és keres
mutatóf
néhez h
ez a jöv
megvaló
stabilizá
értő elle
textiliá
reslet
keresked
rut. S
szék
anna ez
örököt
rupt. Ha
a gyári
a keresk
hogy ne
nesek A
ki lehet
séges, a
esztendő
és a K
latolka
halyok
Adjátok
és kiem
lásból -
Végül
meszbe
kát ner
sok a d
badság
helyeslé
Befeje
a világo
szágnak
Elkés
Az
novemb
Mihály
késztés
szült és
ünnepé
saság o
Htrdet
Az el
mindzo
mencsk
8. 9. 11
vizsála
vezettél
napján
tér 5. s
vizsála
deztetés
eltérjed
nyomata
kelteket
Mo
vesz
Balcsy

